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关于印发涪陵区进一步规范中等职业学校
学生资助工作的实施方案的通知

各中职学校、技工学校：

现将《涪陵区进一步规范中等职业学校学生资助工作的实施方案》印发给你们，请遵照执行。

重庆市涪陵区教育委员会        重庆市涪陵区财政局    

                                           2017年7月7日
涪陵区进一步规范中等职业学校
学生资助工作的实施方案
为贯彻落实全市中职资助政策，进一步规范我区中职资助工作，加强中职资助管理，强化中职资助资金监管，确保资助政策落到实处，根据《重庆市人民政府办公厅关于调整完善中等职业技术学校学生资助政策的通知》（渝办发〔2012〕248号）、《重庆市财政局 重庆市教育委员会关于调整中等职业学校家庭经济困难学生住宿费资助政策的通知》（渝财教〔2016〕199号）、《重庆市财政局 重庆市教育委员会关于完善建卡贫困户子女教育资助政策的通知》（渝财教〔2016〕126号）和《重庆市市教育委员会 重庆市财政局 重庆市人力资源和社会保障局关于印发<重庆市中等职业学校学生资助资金管理办法>的通知》（渝财教〔2017〕52号）等文件的要求，制定本实施方案。

一、资助对象及资助标准

资助范围为具有中等职业技术学校全日制正式学籍、接受中等职业技术学历教育、学制两年以上（含两年）的在校学生。正式学籍学生是指经重庆市中职招生办公室注册确认学籍、纳入全国学生资助管理信息系统管理的学生。未按中等职业技术学校教学安排参加学习和实训的学生不纳入资助范围。

（一）学费资助。学费资助对象为中职学校一、二、三年级学生。学费资助标准为每生每学期1000元。学生就读公办学校免缴学费。涪陵籍农村建卡贫困户家庭学生就读我区民办学校免缴学费。其他学生就读我区民办学校，学校实际学费标准高于资助标准部分，由学生缴纳。因退学、休学、转学、重读等，延长在校学习时间的学生，累计受助不得超过3年。

（二）国家助学金资助。国家助学金资助对象为一、二年级的涉农专业学生、连片特困区县农村学生（不含县城）和非涉农专业家庭经济困难学生。农村建卡贫困户家庭学生国家助学金资助标准为每生每学期1500元，其他受助学生国家助学金资助标准为每生每学期1000元。因退学、休学、转学、重读等，延长在校学习时间的学生，累计受助不得超过2年。

（三）住宿费资助。住宿费资助对象为一年级、二年级和三年级上学期家庭经济困难学生。住宿费资助标准为每生每学期250元。学校实际收费标准高于250元的，按250元标准补助；低于250元的，按照物价部门核定的标准进行资助。因退学、休学、转学、重读等，延长在校学习时间的学生，累计受助不得超过2.5年。获得住宿费资助的学生，学校不得再向其收取住宿费。
二、资助申报审核

国家助学金资助和住宿费资助原则上每学年申请和评定一次。

（一）学生申请。凡符合中职资助条件的学生于学年初向就读学校提出申请，填写资助申请表，并向学校提供身份证、户口本及相应贫困证明材料。
（二）学校初审。学校对学生提供的申请表、身份证、户口本及贫困证明材料进行审核。根据区学生资助管理中心下达的国家助学金资助及住宿费资助受助学生数指标，结合本校家庭经济困难及涉农专业学生情况，审定国家助学金及免住宿费受助学生名单。学校将初审通过的受助学生名单及申请材料（复印件）上报区学生资助管理中心（技工学校同时上报区人社局），并分班级为每个国家助学金资助和住宿费资助受助学生建立资助档案。

（三）区级审核。区学生资助管理中心对学校上报的学生申请材料进行审核，确定学校受助学生名单，并分校分班建立学生资助档案。

（四）资助公示。区学生资助管理中心将审核确定的受助学生名单返回学校，由学校在校内醒目处公示5个工作日。经公示无异议后，学校在全国学生资助管理信息系统和资助月报中如实填报学生信息。

三、资助核查

（一）指纹考勤。区学生资助管理中心对全区在校学习和有条件开展指纹考勤的外出实习学生实施指纹考勤管理。区学生资助管理中心每月安排对学生进行指纹考勤“月初考”、“月补考”，并到校开展一次“月核查”。学校依据考勤、核查结果填报指纹考勤月报表，报区学生资助管理中心复核。学校根据指纹考勤情况对流失、休学、转学的受助学生进行及时清理。
（二）实习抽查。经区教委、区人社局批准，学校统一安排外出跟岗实习和顶岗实习的二、三年级受助学生，区学生资助管理中心将组织实地抽查，核实受助学生实习人数及资助落实情况。实习期间变更实习人数、单位及时间，学校须重新报请区教委、区人社局批准后，方可纳入资助范围。

（三）资助月报。学校根据区学生资助管理中心复核的指纹考勤月报表编报当月资助月报，报区学生资助管理中心复核。

四、资助金管理

（一）规范收费。全区公民办学校必须严格执行免学费和家庭经济困难学生免住宿费政策，不得因免学费、免住宿费而擅自提高其他收费标准或设立收费项目乱收费。学校要建立贫困学生入学“绿色通道”，使符合资助条件的学生入学时免缴相应费用，不得先缴后退。

（二）实行预拨结算制度。

1.预拨。区财政局依据区学生资助管理中心提交的资助金预拨计划，按各校上学期末人数或本学期开学初人数，将全学期资助金的60%—80%，于开学后预拨给各校。

2.资助金发放与结算。学生资助金发放与结算以指纹考勤和核查结果为依据，具体办法如下：

（1）国家助学金发放、结算办法

国家助学金由学校通过中职资助银行卡逐月发放给学生。指纹考勤或核查出勤的学生，计发出勤月份的国家助学金；未出勤学生，停发缺勤当月国家助学金。区财政亦按此办法与学校结算国家助学金。

（2）学费资助金和住宿费资助金结算办法

学期内，学生指纹考勤和核查出勤满两个月，其全学期学费资助金、住宿费资助金由区财政全额拨付学校。出勤不满两个月，停发该生全学期学费资助金和住宿费资助金。

（三）专款专用。中职资助资金属于专项惠民资金，必须专项、全额、直接用于中职学生学费、住宿费和国家助学金资助。国家助学金一律不得以实物或服务等形式抵顶或扣减。各学校要强化资助资金监管，实行“专人专账、专款专用”，建立健全资助资金专帐和受助学生资助台账。
五、工作纪律

中职学校校长是学生资助工作第一责任人，要切实履行职责，加强学生资助工作的领导和管理。区教委、区财政局应进一步加强对中职学校学生资助政策落实情况的监督检查，区教委每年对各学校资助工作进行严格考核。对虚报冒领、挤占挪用和滞留中职资助资金的行为，严格按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）处理；情节特别严重、触犯国家刑律的，移交司法机关依法处理。

本实施方案从2017年春季学期开始实施，凡与本实施方案不符的我区中等职业学校学生资助政策以本实施方案为准。
抄送：市财政局，市教委。

重庆市涪陵区教委办公室                   2017年7月7日印发
文件
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