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关于进一步加强公路建设项目治欠工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，区公路事务中心，交旅集团、白涛园区集团、旅发集团公司、涪陵高速公司、临港经济区集团：

为深入贯彻落实《保障农民工工资支付条例》（中华人民共和国国务院令第724号，以下简称《条例》）及《重庆市交通局关于进一步加强全市重点公路建设项目治欠工作的通知》 （渝交路﹝2021﹞16号）要求，结合我区实际，现就进一步加强公路建设项目治欠工作通知如下：
一、严格执行工资保证金制度
按照《重庆市涪陵区交通局关于进一步规范交通建设领域农民工工资保证金管理工作的通知》（涪交发﹝2020﹞261号）要求，督促施工单位按比例缴存农民工工资保证金至相应账户或推行银行保函方式。

二、进一步强化用工实名制

施工单位应当在工程项目部配备劳资专管员，对劳动用工实施监督管理，掌握施工现场用工、考勤、工资支付等情况，审核编制农民工工资支付表，建立用工管理台账和书面工资支付台账，相关资料保存至工程完工且工资全部结清后至少3年。其中，支付台账实发工资额度信息，应与合同、考勤等信息相互印证、逻辑相符。用工管理台帐、支付台帐应定期报建设单位备案；鼓励有条件的单位采取信息化手段加强农民工实名制管理。
三、认真落实工资专户制

施工单位应开设农民工工资专用账户（以下简称专户），按照《重庆市涪陵区交通局关于调整农民工工资专用账户拨付比例的通知》（涪交发﹝2020﹞285号）要求，合理确定农民工工资专用账户拨付比例，专项用于支付该工程建设项目农民工工资。在签订施工合同时，应在合同中明确人工费用与其他工程款分账管理制度。工程完工且未拖欠农民工工资的，施工单位公示30日后，可以申请注销农民工工资专用账户，账户内余额归施工单位所有。建设单位、施工单位应加强人工费用管理，并及时分析相关数据，对人工费用与同期支付总费用占比过高或过低的，应及时了解情况、认真分析，避免出现拖欠隐患或虚报工资套取工程款的情况。
四、委托银行代发制

（一）依法完善委托程序。各施工单位应委托银行代发农民工工资，并约定双方权利与义务。施工单位应对其提供的应支付农民工工资信息的完整性、真实性承担相应法律责任。
（二）积极保障委托代发安全。施工单位应登记农民工实名制银行卡作为代发工资卡，保障发放安全。为预防出现恶意扣押农民工工资卡的情况，各单位应加强相关宣传，登记自有实名卡时，需经农民工本人确认知悉、并承诺确保该卡本人持有。
（三）明确工资编审责任。为保障农民工合法权益，施工单位在按月编制工资时，应严格按合同约定标准编制，不得以任何理由缺编、漏编、超编农民工工资信息。各建设单位定期或不定期进行检查，消除拖欠隐患。
五、全面强化劳务合同管理

（一）依法签订劳动合同。施工单位应当依法与所招用的农民工订立劳动合同、并进行用工实名登记，方可入场作业。劳动合同中必须明确约定工作内容、计酬标准、结算支付方式、支付周期或时限、违反劳动合同的责任等内容并严格履行。劳动合同发生变更的，应及时办理变更手续。对已经解除或者终止劳动合同的，应将其合同文本及本人签字确认的离场确认书保存至工程完工且工资全部结清后至少3年备查。
（二）明确计酬标准。合同中劳动报酬应详细载明计价标准、计算方式、核算考勤，并严格执行。对设有试用期的，应明确试用期长短及相应计酬标准；对采取计时方式的，应约定加班标准，并在考勤中载明加班数量；对采取计件方式的、应约定计算标准，应在每月考勤中载明其完成数量。对不能严格区分计时或计件的，可事先同步明确计时、计件标准按时结算或应另行约定详细工资计算标准。
（三）严禁合同外违规计酬。合同外违规计酬或承诺计酬极易引发劳资矛盾和拖欠问题。建设单位督促所辖项目用人单位在劳务合同中醒目位置明文载明、告知农民工，其工资支付应基于合同约定支付工资报酬，以便保障其合法权益，并经其本人签字确认。为及时发现、并消除隐患，建设单位可建立不记名有奖举报渠道，积极引导、鼓励农民工举报合同外违规计酬行为。
六、强化计量支付保障

建设单位与施工单位应按条例要求依法订立书面工程施工合同或补充协议，明确人工费用拨付周期不得超过1个月，并按《条例》要求落实支付担保。建设单位要加强人工费用按月计量指导，简化程序、明确时限、落实责任、加快办理，原则上应在次月20日前将本月人工费用拨付至专户、并督促施工单位在次月25日前发放到位。如因建设单位或施工单位原因导致计量程序滞后、不能及时划拨当月工资的，应由责任方先行垫付、事后归垫。
七、试行农民工离场确认制

自即日起，公路建设项目开展离场确认制试行工作。各施工单位应结合项目实际拟定统一离场确认书。农民工离场前，施工单位应全额发放其所有劳动报酬，并同步提供无拖欠离场确认书，经农民工本人签字确认后归档备查。
八、切实强化日常劳务管理

（一）落实基层拖欠上报责任。为落实拖欠上报责任，各单位可在签订施工合同或订立劳动合同时，明确施工单位或各班组（队伍）班组长、劳务公司负责人等负有劳务管理职责的人员，监督工资发放工作落实情况、并及时上报。
（二）全力杜绝违规代签现象。本人签名对确认法律责任和义务具有重要意义。施工单位应确保农民工劳动合同、代办银行卡交付凭证、离场确认书、申明或承诺等重要文书凭证不得代签，由农民工本人签字确认。若本人无签字能力等特殊情况或有正当理由需要代签的，应作为特例、组织核实后，由代签人签署代签人姓名、代签理由，并由代签人承担相应法律责任。
（三）落实日常建设监管责任。建设单位要加强合同管理，积极筹集落实建设资金，督促参建单位按合同逐月计量、严格工程款支付，确保专户资金满足按月足额发放需要。同时，建设单位要加强对项目资金使用、工资支付保障等情况监管，每年至少组织两次工资支付保障专项检查，并及时督促整改，提升工资支付保障能力。
重庆市涪陵区交通局

2021年3月19日
    （此件公开发布）
	重庆市涪陵区交通局办公室                2021年3月23日印发
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