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涪教委办〔2021〕267号


重庆市涪陵区教育委员会
关于印发涪陵区义务教育阶段作业布置
研究指导小组工作方案的通知

各教管中心、直属学校：
现将《涪陵区义务教育阶段作业布置研究指导小组工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。


重庆市涪陵区教育委员会
                    2021年9月10日
    （此件主动公开）
[bookmark: _Hlk89262488]
涪陵区义务教育阶段作业布置研究指导小组
工作方案

为进一步落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号，以下简称“双减”）要求，有效减轻义务教育阶段学生过重课业负担，促进学生全面发展、健康成长，经研究特制订本方案。
一、工作要求
坚持学生为本，遵循教育教学规律，着眼学生身心健康成长，全面落实国家关于减轻学生过重作业负担有关规定。坚持统筹优化作业质与量、内容与形式，在质上要注意目的性、针对性、趣味性、层次性、实践性、探究性等；在量上严格执行相关文件要求；在内容上兼顾作业的典型性、系统性和全面性，以及学生个体的差异；在形式上要注意书面题型多样，同时兼顾观察查阅型、动手实践型、探究型等非书面作业。严格执行《义务教育法》、《未成年人保护法》等法律规定，发挥学校主体作用，整体提升学校教育教学质量。
二、工作内容
一是加强学习研究。认真领会“双减”“五项管理”工作精神与要求，认真学习课程标准、教材，以及有关作业设计与布置的先进经验，开展作业管理研究，组织申报相关课题。
二是加强组织培训。开展义务教育阶段语文等12个学科作业设计与实施指导意见培训，提高教师作业设计与布置、批改与诊断、反馈与总结能力，减少学生重复机械、低层次的操练，切实提高学生的高层次学习能力及学习品质。
三是加强作业指导。由各学段指导小组牵头，定期到校实地开展作业布置指导工作，听取一线教师意见、建议。指导帮助校级（教管中心）作业布置研究小组优化“教学评一致性”的课堂建设，优化基础性作业，开发选择性、拓展性作业。
四是注重选树典型。以片区联合教研体为单位，组织开展片区或全区作业布置经验交流活动。开展学科优秀作业案例评选，举办教师作业设计基本功比赛，举行有效作业专题现场会等。
三、工作安排
（一）成立领导小组，细化作业布置方案。各教管中心、直属学校应根据区教委要求，成立以主要领导为组长，分管领导为副组长，各相关处室负责人和具体承办人为成员的领导小组。落实工作职责，细化作业布置方案和实施细则，做好宣传动员工作。
（二）建立学校作业研究组，落实具体研究任务。各单位要立足自身实际，选派教学业务能力强，工作积极的教师组成各年级各学科研究组，在义务教育阶段学科作业设计与实施指导意见基础上，结合本校实际，优化作业设计与布置。
（三）做好作业校内公示，注重相互交流学习。各教管中心、直属学校根据区教委要求，就作业设计与布置、批改与诊断、反馈与总结等工作情况，建立健全校内公示制度。
（四）定期开展检查通报，及时梳理反思总结。各教管中心、直属学校要将作业管理纳入片区教研活动，并定期撰写研究经验或报告；每月对作业管理工作情况进行检查、通报；每期对作业管理工作的开展情况，以及经验与亮点、不足与打算等进行认真总结，提出改进措施；每年将作业管理情况总结提交作业指导小组。区教委每年对作业管理工作进行总结，将优秀成果通过合适形式予以通报或展示。
四、组织机构
区教委成立涪陵区义务教育阶段作业布置研究领导小组、专业指导组、年级学科作业布置研究指导小组，负责组织管理研究指导作业布置相关工作。
（一）领导小组
组  长：肖  云
副组长：石效勇、秦小林
成  员：叶洪林、黄良信
（二）专业指导组
1.小学专业指导小组
组长：叶洪林
成员：游杰、张海蓉、傅小殷、张译方
2.初中专业指导小组
组长：黄良信
成员：董文明、喻飞宇、龚敏、雷鸣、朱薇、付体军、杨承荣、王惠
（三）年级学科作业布置研究指导小组（2021年秋期-2022年春期）
一年级：毛康媛（实验小学）、曾敬（浙涪友谊学校）、张智虹（实验小学）、张景行（希望小学）、夏贵丽（江东凉塘小学）、傅波（实验小学）、王继红（城七校）、彭铌（城八校）
二年级：毛康媛（实验小学）、陈益（城七校）、杨欢欢（实验小学）、罗敏（希望小学）、黄利娟（义和中心校）、阮龙（实验小学）、姚萍（城十校）、王义（城十四校）
三年级：杨剑维（城七校）、文一萍（浙涪友谊学校）、冉进琴（实验小学）、蔺容（希望小学）、钟泰莉（城十四校）、周军（城七校）、张坤素（城三校）、周川梅（义和中心校）、王小娟（涪外语校）、田宛立（实验小学）
四年级：杨剑维（城七校）、陈娟（城八校）、尚敏（浙涪友谊学校）、陈妃（实验小学）、王菊（希望小学）、夏顶华（城六校）、陈金凤（实验小学）、唐琴（城七校）、刘艳（南沱中心校）、张译方（教科所）、刘园园（希望小学）
[bookmark: _GoBack]五年级：万平（城六校）、余文静（城七校）、代敏（实验小学）、程秀英（希望小学）、黄英（城六校）、伍良驹（实验小学）、袁刚（城十一校）、肖浪（希望小学）、舒晓霞（清溪中心校）、周金（城六校）、文小侠（希望小学）
六年级：万平（城六校）、徐娟（城七校）、杨梅（浙涪友谊学校）、杨冰（实验小学）、况静（希望小学）、冉光彬（城七校）、周斌（希望小学）、唐安艳（城七校）、李先惠（城六校）、甘立俊（希望小学）、李新艳（城七校）
七年级：邓茗琼（十五中）、刘汉亮（十四中）、赵庆蓉（十六中）、方樱莉（十四中）、夏军（九中）、王凤康（十四中）、方敏（十五中）
八年级：夏晓鸿（九中）、周飞（实验中学）、林茂（十五中）、肖友娟（十五中）、谭礼碧（十五中）、冉芳青（五中）、郑小红（十六中）、许萍（十四中）
九年级：刘奕（十四中）、李春才（十五中）、江仁秀（十四中）、曾浩（十六中）、张纯贵（十四中）、周俊芬（九中）、秦明华（九中）
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