重庆市涪陵区农业农村委员会文件
涪农委发〔2024〕33号

重庆市涪陵区农业农村委员会

重庆市涪陵区财政局

关于下达全区2024年第二批巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目资金计划及调整部分已下达项目计划的通知
区人力社保局、区生态环境局、区城管局、区林业局、石沱镇、大顺镇、罗云镇人民政府：

经区政府同意，现将2024年第二批巩固脱贫攻坚成果项目资金计划（含调整计划）下达给你们，并就有关事项通知如下：

一、2024年第二批衔接资金计划安排
根据重庆市财政局《关于下达2024年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金预算的通知》（渝财农〔2024〕26号）、本次下达中央财政衔接推进乡村振兴补助资金计划360万元下达项目1个：涪陵区2024年到户产业补助项目；下达区级财政衔接推进乡村振兴补助资金计划3500万元下达项目6个：具体项目建设内容、资金安排及绩效目标详见《涪陵区2024年第二批巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目资金计划情况》（附件1）。相关资金将按照财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法进行管理。

二、调整项目及资金计划

调整2024年巩固脱贫攻坚成果项目2个：涪陵区2024年到户产业补助项目调减市级资金199万元；涪陵区2024年生态公益性岗位安置就业帮扶项目调增市级资金199万元（详见附表2）

三、资金预算安排情况
根据项目安排，将下达到原区乡村振兴局的2024年衔接资金预算579万元调整到区人力社保局、区农业农村委。以上资金预算的年终决算按支出功能分类科目列“21305巩固脱贫衔接乡村振兴”相关科目。（详见附件3）
下达区级衔接资金预算490万元到区林业局、2240万元到区生态环境局、570万元到区城市管理局、200万元到区农业农村委。
四、工作要求
（一）及时组织项目实施。各项目区级主管部门要按要求下达项目实施方案或项目计划，及时组织项目实施，落实政府投资项目基本建设程序，确保1个月内实质性开工，10月底前完成竣工验收及资金拨付，未按要求按时开工的、或实施进度滞后的，将视情况扣减项目预算或取消项目资金安排。根据资金项目管理要求，依托企业等生产经营主体实施的单个项目，衔接资金投入规模达到400万元以上的，项目主管部门要组织开展尽职调查，并出具调查报告。

（二）强化项目监管。区级行业主管部门要高度重视巩固脱贫攻坚成果项目实施工作，认真落实项目管理相关要求，切实履行资金项目监管主体责任，加强对巩固脱贫攻坚成果项目资金常态化监管和指导，严格落实项目资金调整区级审批程序，同时，引导群众参与项目决策、实施、管理，全区将加强项目进度通报督促力度，严格考核。
（三）严格项目资金监管。严格按照国家和市级财政衔接资金管理办法执行权责对等的原则，加强项目和资金监管。
1.严格执行国库集中支付。由负责项目的行业主管部门将资金直接划拨到补助对象或施工方、采购方等，原则上不得将资金转到非补助人员个人账户、区级部门账户或乡镇街道账户代发、代支，非特殊情况不使用现金形式发放。

2.严格工程进度款支付。按照《财政部 住房城乡建设部 关于完善建设工程价款结算有关办法的通知》文件精神，建设工程进度款支付应不低于已完成工程价款的80%，同时，在确保不超出工程总概（预）算以及工程决（结）算工作顺利开展的前提下，进度款支付比例可由发承包双方根据项目实际情况自行确定。

3.严格划款流程。由负责项目的业主单位或乡镇街道提出资金划拨意见，内容包括项目基本情况、项目资金计划下达情况、预算补助情况、项目进度情况、已划拨金额和比例、资金划拨意见等信息，并分阶段准备划款档案资料，报区级行业主管部门、区农业农村委、区财政局审核划拨资金。

4.严格财务核算。负责项目的区级行业主管部门和乡镇街道要做好项目资金的财务核算，其中区级行业主管部门重点要做好收支核算，项目业主单位、乡镇街道重点要做好项目资金活动明细账。
（四）规范整理项目资料。区级行业主管部门要严格按照衔接推进乡村振兴补助资金绩效评价要求，根据项目实施进度及时收集完善项目入库、绩效管理、项目实施、财务支付、公示公告、资产登记等项目实施全过程档案资料，一项一档装订成册并建立电子档案，确保要件齐全、内容准确、完整规范。
（五）坚持公告公示制度。严格执行《关于加强财政衔接推进乡村振兴补助资金项目公告公示的通知》衔接资金项目公告公示“两个一律”的要求，全面落实资金分配结果公告和乡村两级公告公示制度，区级行业主管部门要指导项目实施乡镇街道和村（社区）对项目资金安排文件、绩效目标（审核）批复表、项目实施方案及项目完成情况进行公示公告，主动接受群众和社会监督，公示期不少于15个工作日。

（六）严格执行相关法规。各项目实施责任单位要严格执行国家相关法律法规。工程类项目要按照基本建设程序开工建设，政策补助类项目要按照批准的实施方案组织实施，所有项目在实施中确需调整的必须及时按照程序履行调整审批手续。严格执行项目法人制、招投标制、工程预决算制、工程监理制。
（七）扎实做好基础工作。各单位要落实专门科室（站所）、专人负责，及时准确将资金到账、安排、拨付及项目实施有关信息建立台账，要将财政下达的预算指标文号分解到具体的每一个子项目上并对应指标支出，无特殊情况不得调整支出指标，做到资金安排与项目实施匹配，项目实施与已脱贫户、监测对象等群众受益情况密切关联，项目资金绩效与“两不愁三保障”有机衔接，确保数据真实准确、逻辑关系严密。各项目行业主管部门要加强与乡村振兴、财政部门沟通衔接，建立项目实施信息管理数据共享机制。
（八）加强资金绩效管理。项目实施前，主管部门要打捆编制完善同类项目的绩效目标，责任单位要编制完善具体项目的绩效目标并报对应主管部门审批；项目实施中，主管部门和责任单位要对照绩效目标开展绩效监控；项目实施后，主管部门和责任单位要对照绩效目标开展绩效自评。
负责项目的主管部门要组织项目业主做好绩效管理资料归集，特别是目标表、审批表、监控表、自评表，要如实、完整、清晰。负责项目的主管部门和责任单位要按照绩效目标组织项目实施，不能偏离，区级将把项目绩效目标任务全面实现作为绩效监控和绩效评价考核工作的重要依据。
附件：1.涪陵区2024年第二批巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目资金计划情况表

2.涪陵区2024年已下达巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴项目资金计划调整情况表

3.涪陵区财政衔接资金预算调整情况表
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