

重庆市涪陵区农业农村委员会文件

涪农委发〔2024〕30号


重庆市涪陵区农业农村委员会
关于印发《关于进一步深入开展农村集体经济组织有关问题专项整治工作方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处：
为进一步加强和规范农村集体经济组织运行，经区农业农村委研究，制定了《关于进一步深入开展农村集体经济组织有关问题专项整治工作方案》，现印发给你们，请结合实际抓好抓实专项整治工作。
重庆市涪陵区农业农村委员会
2024年6月11日
[bookmark: _GoBack]（联系人：况睿；联系方式：023-72225947）
（此件公开发布）
关于进一步深入开展农村集体经济组织有关
问题专项整治工作方案

根据《中共重庆市纪委办公厅关于印发〈关于常态化机制化开展农村集体经济组织有关问题专项治理的工作方案〉的通知》、《重庆市农业农村委员会办公室印发〈关于进一步深入开展农村集体经济组织有关问题专项整治工作方案〉的通知》等文件要求，为切实规范农村集体经济组织运行，促进新型农村集体经济健康发展，特制定本方案。
一、目标要求 
深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，牢牢把握正确政治方向，坚持以人民为中心，立足职能职责，担负起发展农村集体经济政治责任，紧盯集体经济组织管理运行、集体经济发展等方面突出问题，聚力推进问题专项整治，不断完善农村集体经济组织运行机制，健全农村集体资产监管体系，发展壮大新型农村集体经济，不断提升基层治理能力和治理水平，切实维护农民群众切身利益，促进乡村全面振兴。
二、组织领导 
成立进一步深入开展农村集体经济组织有关问题及“三资”监管突出问题专项整治工作领导小组，负责牵头抓总，统一部署实施，协调解决重难点问题，及时请示报告重大事项，充分发挥领导小组作用，统筹开展农村集体经济组织有关问题专项整治和农村集体“三资”监管突出问题专项整治等工作。驻区农业农村委纪检监察组、人事科、改革科、计财科、扶贫项目科、区农经站、信息中心各负其责，主动协作配合，推动工作落实。领导小组办公室日常工作由区农经站负责。
组  长：代富荣  区农业农村委主任
副组长：徐靖杰  区委农业农村工委专职副书记
王  松  区农业农村委副主任
余智勇  区农业农村委副主任
陈星宇  驻区农业农村委纪检组副组长
成  员：彭  波  驻区农业农村委纪检组办公室主任
姚  娟  人事科科长
洪铭唯  改革科科长
游  媛  计财科科长
罗  侠  扶贫项目科科长
郎安云  区农经站站长
李薇薇  信息中心主任
三、整治重点
（一）农村集体经济组织管理运营机制方面。全面整治村级集体经济组织章程不规范、未建立村集体经济组织重大事项提请村党组织研究讨论制度、未按要求设立“三会”（成员或成员代表大会、理事会、监事会）组织机构以及“三会”未实际发挥作用或作用发挥不充分等问题。着力整治未有效保障集体经济组织成员知情权、参与权、表达权、监督权，存在独断专行“一言堂”等权力运行不民主、议事决策不规范等问题。着力整治集体经济组织成员管理机制不完善，未建立健全成员名册并动态更新等问题。（牵头科室：区农经站、改革科）
（二）农村集体资产监管方面。全面整治集体资产资源权属不明晰、台账底数不准确、确权到农村集体经济组织的扶贫和衔接资金项目资产主体责任不明晰、移交手续不齐全、后续管理不到位等问题。着力整治乡镇街道及村（居）民委员会滥用职权侵占、挪用、截留、私分集体资产等问题，重点查处侵占借用挪用集体地票资金行为。着力整治村级建制调整、合村并居、村改社区过程中资产管理和处置不规范、监督不到位等问题。全面清理农村集体经济组织债权债务，指导协助农村集体经济组织依法主张债权，严控新增债务，排查举债兴办公益事业、以虚假债务核销不合理开支、长期挂账不还、个人债务转嫁村集体等行为。（牵头科室：区农经站、改革科、计财科、扶贫项目科）
（三）农村集体财务管理制度方面。全面整治农村集体经济组织与村（居）民委员会财务不分离、违背群众意愿强制代管集体账目、集体经济组织代账不规范等问题。着力整治财务收支管理混乱，违规出借、侵吞、截留、套取集体资金行为，以白条入账、无票据入账、抵顶发票入账等不规范情形，以及集体成员收益分配落实不到位问题。着力整治村集体经济组织财务公开不及时、内容不完整、流于形式等问题。（牵头科室：区农经站、改革科、计财科、扶贫项目科）
（四）整治农村集体经济合同问题。全面整治农村集体经济项目合同签订不规范行为，包括不签订合同（或签订不完全合同）、签订超长期、超低价合同以及集体经济合同未经民主程序等问题。着力整治违规发包村级工程、工程项目采购或招投标不规范、项目程序不合规、项目资料不齐全、项目验收走过场甚至弄虚作假以及利用工程项目套取资金、收受贿赂、违规发包（转包、承揽）等问题。对超长期、超低价、不规范等三类问题合同进行清理整改，重点纠正未经民主程序审议、未签订书面合同、未及时缴纳合同约定价款等问题。严肃查处集体资源资产发包、租赁、拍卖和工程项目建设等合同中的“垄断包”“人情包”“权力包”现象。（牵头科室：区农经站、计财科、扶贫项目科）
（五）整治工程项目管理问题。排查各类工程项目采购或招投标、后期管理不规范行为。重点整治暗箱操作、围标串标、拆分项目等行为。严肃查处村干部利用工程项目套取资金、收受贿赂、优亲厚友、违规承揽和转包本村工程行为。着力整治对集体经济体量大、工程项目建设多、廉政风险高的村未开展审计监督、对村级财务管理制度执行、财务收支和收益分配等群众反映强烈等方面未开展专项审计以及未对农村集体经济组织负责人开展任期和离任审计等问题。全面规范各级财政资金扶持村级集体经济发展项目台账建立，重点清查项目是否规范实施、是否持续正常营运、绩效是否兑现、分红是否及时、到期投资项目是否及时开展项目变更、投资资金是否安全等问题。持续完善财政资金股权化改革项目台账，重点清查股权化改革项目是否按时足额向脱贫户和村集体经济组织进行分红。（牵头科室：区农经站、改革科、计财科、扶贫项目科）
四、主要举措
（一）强化问题整改。坚持以问题为导向，全面开展问题排查，梳理农村集体经济组织运行及集体经济发展方面的重点问题和突出问题，逐村建立问题清单、细化责任分工、落实整治措施、明确整治时限，采取立行立改、边查边改、集中整改、线索移交等方式推动整治工作。对前期在第二批主题教育中专项整治工作认真开展“回头看”，及时查漏补缺，确保发现问题整改彻底，推动整治工作取得实效。
（二）加强督促指导。通过工作会议、调研走访、明察暗访等形式加强整治工作指导和检查。对整治工作走过场、问题整治不力、督导检查发现问题较多的地方进行重点督导。对有举报的、群众反映问题较集中的地方开展专项督查。建立整治工作调度通报机制，严把时间节点，实时跟踪调度乡镇街道整治工作进度，全面总结整治工作有效做法，认真提炼整治工作案例，积极宣传推广典型经验。
（三）加大查办力度。严肃查处农村集体经济组织领域的违纪违规问题，对发现的腐败和作风问题线索及时按照程序移交同级纪检监察机关。驻区农业农村委纪检组加强对农村集体经济组织有关问题专项整治工作的监督。
（四）健全完善制度。坚持查治结合、纠建并举，系统梳理问题，深入剖析原因，健全完善农村集体资产监管、集体财务管理、项目合同监管等的长效机制。试点乡镇街道积极推进“渝农经管”数智系统建设，优化集体资产管理、产权流转交易、集体经济组织财务公示公开等功能模块，加强集体资产实时监管和分析研判，有效提升信息化监管水平。
五、时间安排
专项整治工作自2024年6月初开始，2024年10月底前基本结束。对标整治问题和重点任务，落实具体措施，分阶段、分步骤推动整治工作。
（一）编制工作方案阶段（6月中旬前）。聚焦集体资产管理和集体经济发展的突出问题，明确整治重点任务，编制切实可行的专项整治工作方案，确保整治工作稳步有序推进。
（二）集中整治阶段（7月中旬前）。成立区级督导组，指导督促乡镇街道全面查摆问题，深入剖析原因，细化整治措施，有序推动整治工作落实落地。
（三）巩固提升阶段（8月中旬前）。通过实时调度、通报等举措，进一步巩固提升整治成效。
（四）调研总结阶段（9月中旬前）。深入乡镇街道、村（社区）开展实地调研，总结推广工作有效做法，提炼宣传典型案例。
六、工作要求
（一）压实工作责任。区农业农村委切实履行专项整治工作主体责任，抓好具体工作落实，委领导靠前指挥，主动认领工作任务，各责任科室全力组织实施，确保整治工作取得实效。驻区农业农村委纪检组履行监督责任，抓好日常监督等工作。
（二）强化协同联动。要加强与组织、纪检、财政、审计等部门的工作联动。将专项整治与推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治、清廉村居建设等工作统筹推进，一体落实，保证工作质量。
（三）严密组织实施。各乡镇街道要提高政治站位，强化工作领导，抽调专业人员，组建工作专班及工作组，压实工作责任，明确工作步骤，采取超常规工作措施，倒排工期，逐村开展专项整治，确保在较短时间内完成专项整治并取得明显成效。
（四）强化信息报送。要落实专人，做好工作相关情况及信息上报工作。分别于2024年6月15前报送乡镇街道专项整治工作方案、每月20日前前通过渝快政“一表通”报送《深入开展农村集体经济组织有关问题专项整治台账》，7月20日前报送阶段性工作总结，10月20日前报送专项整治工作报告。
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