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重庆市涪陵区水务局

关于印发《涪陵区水利行业建设领域

农民工工资支付暂行管理办法》的通知
各乡镇（街道）农业服务中心，城建集团、白涛园区集团、龙桥园区集团、交旅集团，自来水公司、御泉河公司：

为进一步规范企业工资支付行为，保证农民工工资的及时兑现，有效确保社会和谐稳定，现将《涪陵区水利行业建设领域农民工工资支付暂行管理办法》印发给你们，请遵照执行。

                             重庆市涪陵区水务局

                               2016年12月23日
涪陵区水利行业建设领域

农民工工资支付暂行管理办法

为规范水利建设领域农民工工资支付行为，预防和解决用工企业拖欠或克扣农民工工资问题，保障农民工合法权益，促进社会和谐，根据《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国劳动合同法》、《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》等有关规定，制定本办法。

一、本办法适用于我区行政区域内从事以防洪、治涝、灌溉、发电、供排水、水环境治理等为目的的各类水利水电工程建筑企业和与之形成劳动关系的农民工。

二、本办法中用工主体是指直接招用农民工的工程总承包企业、施工总承包企业（简称施工企业）、专业分包企业或劳务分包企业（简称分包企业）。建设领域工程项目部、项目经理、施工作业班组、包工头等不具备用工主体资格。

三、建设活动中，建设单位、施工企业等不得将工程发包、分包给不具备相应资质的企业、自然人，否则承担拖欠工资的全部责任。

四、用工主体必须实行农民工实名制管理制度，建立农民工花名册，主要包括以下内容：姓名、身份证号码、工种、进场时间、离场时间等。农民工花名册一式两份，用工主体一份，发包方审核保留一份。用工主体要按月记载当月用工变动情况，包括当月离职农民工人数、新进农民工人数、月末农民工人数。建设当地政府有关部门与区水务局采取实地检查或要求报送书面材料等方式加强对建设项目建立农民工花名册的情况进行核查。

五、为保证工程款中的人工费不被挪作他用，要求建立健全农民工工资（劳务费）专用账户管理制度，推动农民工工资与工程材料款等相分离，要求建设单位在拨付工程款时，按照合同约定的比例或施工总承包企业提供的数额，将工程款中的人工费用单独拨付到施工总承包企业在银行设立的农民工工资（劳务费）专用账户，确保专款专用。

六、用工主体必须依照《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国劳动合同法》的规定，与农民工签订劳动合同。劳动合同要明确劳动合同期限、工作内容、工资计算标准、工资结算方式、工资支付时间及工资支付方式等内容。劳动合同一式两份，用工主体与农民工本人各持一份。鼓励用工主体与农民工签订集体合同。

七、用工主体应当根据劳动合同约定的农民工工资标准等内容，按照依法签订的集体合同或劳动合同约定的日期按月支付工资，并不得低于当地最低工资标准，采取银行代发方式支付。

八、水利建设领域农民工工资支付实行项目业主责任制、监理单位监督制、施工企业总责制、用工主体负责制。即：用工主体对支付农民工工资负直接责任；施工企业对所承包工程的农民工工资支付负全面责任；监理单位要对施工企业工资支付行为加强监督，督促其依法支付农民工工资；项目业主在工程项目发生拖欠农民工工资时，要承担监督和维稳责任。

九、发包方可根据用工主体委托或在劳动保障行政部门的监督下，依据用工主体提供的农民工工资支付表直接支付农民工工资，或由发包方现场监督用工主体直接将工资支付给农民工本人。用工主体违反本办法规定不将工资直接支付给农民工本人造成农民工工资拖欠的，由用工主体承担农民工工资直接清偿责任，发包方监督不力或因其过错致使用工主体侵占、挪用农民工工资款项而拖欠农民工工资的，在用工主体不能清偿农民工工资的情况下，要承担先行支付农民工工资责任。

十、建设单位按合同约定及时支付工程款，并要运用工程进度款拨付方式，掌控农民工工资发放，确保民工工资月结月清。要将上月农民工工资支付清单作为拨付当月工程进度款的前置条件。

十一、项目总监理工程师要监督农民工工资的发放，在审签当月工程进度完成量时，要将上月农民工工资支付表作为前置要件。

十二、建设单位应设立劳工监督员，施工企业、分包企业应分别设立劳工管理员，在项目报建时报当地劳动主管部门备案。劳工监督员和劳工管理员及其联系方式应予以公示。在施工现场设立“农民工维权告示牌”。

十三、各建设项目参建单位要分级负责，认真履行监督和管理职责，做到建设项目农民工管理规范有序，工资依法支付，切实保障农民工的合法权益。

十四、建立水利行业不良行为记录制度。根据《重庆市水利建设市场主体不良行为记录公告实施办法》，克扣或者无故拖欠劳动者工资的，将记入企业不良行为，要在市场准入、招标投标、资质管理、信用评价、工程担保与保险等方面对企业进行限制，并予以相应处理。
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