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重庆市涪陵区生态环境局
关于全面加强危险废物环境管理的通知

辖区内各危险废物产生单位和经营单位：

根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《危险废物转移联单管理办法》、《危险废物经营许可证管理办法》、《危险废物规范化管理指标体系》等的规定和要求，为进一步提升我区危险废物环境管理水平，强化危险废物污染防治，有效防止危险废物在产生、贮存、转移、综合利用或处置过程中对环境造成污染，消除环境安全隐患，现将全面加强危险废物环境管理有关要求通知如下：
一、切实增强法治意识
各企业要认真学习《环境保护法》、《固体废物污染环境防治法》、《危险废物转移联单管理办法》、《重庆市环境保护条例》等法律法规，不断提高环境保护法治意识，切实增强做好危险废物污染防治工作的责任感，按照“谁污染谁负责”、“谁污染谁治理”的原则，切实承担起应履行的环境保护责任和义务。要坚决杜绝侥幸心理，在严厉打击乱倾倒、乱堆放、乱处置危险废物的环境违法案件形势下，不能只算经济帐，而以身试法。
二、严格执行各项制度
（一）污染环境防治责任制度。

各企业应当建立、健全污染环境防治责任制度，配备专职或兼职管理人员，明确责任，负责人应熟悉危险废物管理相关法规、制度、标准、规范，落实防治危险废物污染环境的措施，并定期对危险废物收集、贮存、转移、处置等环节的污染防治设施、设备进行检查和维护，确保其正常运行；执行危险废物污染防治责任信息公开制度，在显著位置张贴危险废物防治责任信息。

（二）标识制度。

各企业收集、贮存、运输、利用、处置危险废物的设施、场所，以及危险废物的容器和包装物均必须按照《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597）附录A和《环境保护图形标志-固体废物贮存（处置）场》（GB15562.2）所示标签设置危险废物识别标志。

（三）管理计划制度。

各企业应按照国家相关法律法规和标准规范的有关要求，详细制定危险废物管理计划，内容必须包括减少危险废物产生量和危害性的措施以及危险废物贮存、综合利用、处置措施等，并严格按照管理计划加强危险废物全生命周期的环境管理。危险废物管理计划应于每年3月31日前按照有关要求通过重庆市固体废物管理信息系统（http://113.204.96.35:3351）危险废物模块的“管理计划”功能备案。当危险废物管理计划内容发生重大改变时，应于5个工作日内重新备案。

（四）申报登记制度。

各企业应于每年3月31日前通过重庆市固体废物管理信息系统的“申报登记”功能如实向我局申报上年度危险废物的种类、产生量、流向、贮存、利用、处置等有关情况，当申报事项有重大改变时，应于5个工作日内向我局申请重新申报。

（五）源头分类制度。

各企业产生危险废物应按照危险废物特性分类收集、分别存放，且不同类废物间有明显的间隔（如过道等）；严禁随意倾倒、堆放、排放危险废物。

（六）转移联单制度。

各企业应通过重庆市固体废物管理信息系统或“危废通”提交危险废物转移计划，在转移危险废物过程中，应严格执行转移联单制度；并按照《危险废物转移联单管理办法》有关规定，如实填写危险废物电子转移联单或精细化联单；每份电子联单运转完毕后要及时打印，并加盖公章后分送至转移、运输、接收单位以及移出地、接收地生态环境局。危险废物转移联单应保存齐全备查，且应保存5年以上。

（七）经营许可证制度。

各企业产生的危险废物，除贮存和自行利用处置的，必须全部交由持有危险废物经营许可证的单位进行安全处置，严禁擅自处置或委托给无危险废物经营许可证的单位收集、利用、贮存、处置。各企业还必须对危险废物运输单位、处置单位进行严格把关，并对处置过程进行跟踪管理，防止运输过程中出现乱倾倒、乱抛洒的环境违法行为。危险废物产生单位可要求危险废物接收单位出具本单位的危险废物处置报告。
（八）应急预案备案制度。

各企业应制定危险废物突发事件应急预案（综合性应急预案有相关篇章或有专门应急预案），并报区生态环境保护综合行政执法支队备案。按照预案要求，每年组织应急演练，对于危险废物年产量10吨（含）以上的企业应有详细的演练计划和演练的图片、文字或视频资料以及总结材料等，对于危险废物年产量10吨（含）以下的企业应做好应急演练的图片、文字或影像资料的收集。

（九）业务培训制度。

各企业应当对本单位工作人员进行培训，并做好相应的培训记录；相关管理人员和从事危险废物收集、运输、暂存、利用和处置等工作的人员掌握国家相关法律法规、规章和有关规范性文件的规定，熟悉本单位制定的危险废物管理规章制度、工作流程和应急预案等各项要求，掌握危险废物分类收集、运输、暂存的正确方法和操作程序，提高安全防护和应急处置能力，提升管理水平。

（十）贮存设施管理制度。

各企业危险废物贮存设施、场所应符合《危险废物贮存污染控制标准》的有关要求，地面作硬化及防渗处理，设有雨棚、围堰或围墙；并设置废水导排管道或渠道，将冲洗废水纳入企业废水处理设施处理或危险废物管理；贮存液态或半固态废物的，需设置泄露液体收集装置；装载危险废物的容器要完好无损。不得混合贮存性质不相容而未经安全性处置的危险废物，禁止将危险废物混入非危险废物中贮存。

（十一）管理台账制度。

各企业应按照《重庆市工业危险废物管理台帐》要求，建立危险废物管理台账，如实记录各工艺产生的危险废物种类、数量、转移、贮存、处置以及利用等情况，并保证数据的准确性和完整性，危险废物管理台账应装订成册，专人管理。

（十二）全面实行精细化管理。

危险废物重点监管源（年产生量50吨及以上的重点产废单位和危险废物经营单位）要通过“危废通”（下载地址：http://113.204.228.66:8877/app/app.apk）全面开展危险废物精细化管理工作；通过危险废物“一物一码”管理，实现危险废物贮存、转移、利用及处置全过程的信息追踪。化工园区危险废物重点监管源精细化执行率达95%以上。

三、全面加强利用设施和危废经营单位管理

（一）自建危险废物利用设施的，必须依法开展环境影响评价，完成环保“三同时”验收，建立危险废物利用台账，如实记录危险废物利用情况。定期对利用设施污染物排放进行环境监测，并符合相关标准要求。
（二）危险废物经营单位除认真落实好上述措施外，还必须认真落实以下三项制度：

1. 经营许可证制度。危险废物经营单位应依法申请领取危险废物经营许可证，并按照危险废物经营许可证规定从事危险废物收集、贮存、利用、处置等经营活动。严禁无证、超范围、种类和数量经营危险废物，严禁转借、转让、倒卖危险废物经营许可证，严禁签订虚假危险废物处置利用合同、伪造危险废物转移联单。

2. 记录和报告经营情况制度。建立危险废物经营情况记录簿，如实记载收集、贮存、处置危险废物的类别、来源去向和有无事故等事项，并保存10年以上。危险废物经营单位要每月在重庆市固体废物管理信息系统上报送上月危险废物经营情况。
3. 安全运行制度。危险废物（医疗废物除外）入厂时，须进行特性分析。并定期对危险废物处置利用设施、监测设备、安全和应急设备、以及运行设备等进行检查和维护，确保正常运行。从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动的单位，贮存危险废物不得超过一年；确需延长期限的，应当报经颁发许可证的生态环境主管部门批准。

四、认真开展自查整改

各企业要严格按照本通知要求开展自查，对照《危险废物规范化管理指标体系》进行评分，建立问题台账，提出整改措施、整改时限、责任领导和责任人，对标对表完成整改。
我局将结合环境执法“双随机”工作要求，将危险废物规范化管理工作融入日常环境监管工作中，按照《危险废物规范化管理指标体系》要求逐一对危险废物产生单位和经营单位进行考核，并定期通报检查结果，确保规范化管理工作常态化、管理水平稳定化。对未落实危险废物污染防治措施的，将责令限期整改落实；对在检查中发现的非法转移、倾倒危险废物等违法行为，将严格依据《环境保护法》、《固体废物污染环境防治法》、《危险废物经营许可证管理办法》《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》等相关法律法规进行查处，涉嫌环境犯罪的将移送司法机关，严肃追究责任。

五、加强沟通交流

为切实加强信息公开力度和服务企业发展，方便与企业沟通交流，及时排忧解难，我局建立了涪陵固管工作QQ群（741690451）交流平台，请各企业积极加群。我局将定期在群中更新各级相关管理要求及最新工作动向，并第一时间上传固体废物管理相关资料，及时解答企业提出的问题。同时，我局编制了《涪陵区工业危险废物产生单位规范化管理指标》供大家下载学习，下载地址为QQ群文件共享。

重庆市涪陵区生态环境局     
2020年6月23日        
重庆市涪陵区生态环境局办公室         2020年6月23日印发
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