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重庆市涪陵区生态环境局
关于加强涪陵区造船行业守法意识及污染防治设施运行管理的通知
[bookmark: zsdw]涪环发〔2022〕27号

[bookmark: csdw]各造船企业：
为进一步规范我区造船行业，维护我区岸线生态环境安全，现就加强涪陵区造船行业守法意识及污染防治设施运行管理工作作如下通知，请高度重视，逐一落实。
一、工作目的
为切实贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实好《长江保护法》的实施，帮扶全区造船企业完善环保管理制度，提升环保治理水平。
二、工作依据
《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国长江保护法》《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国噪声污染防治法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《中华人民共和国土壤污染防治法》、《中华人民共和国环境影响评价法》、《建设项目环境保护管理条例》、《重庆市环境保护条例》、《排污许可管理条例》、《固危废处置场设置标准》等相关法律法规。
三．企业应当依法开展落实的环保工作
1. 建设项目许可
（1）对新、扩、改建项目的环评手续办理要求
辖区企业在建设项目新建、改建、扩建前应当取得项目的环境影响评价文件批准书后方可开工建设。企业在项目立项后，应当委托具有环评资质的第三方机构编制环评报告表或报告书，编制好的报告表或报告书经公示期满后，提交涪陵区生态环境局审批科审查，通过后签发环境影响评价文件批准书。
法律依据:《中华人民共和国环境影响评价法》第25条规定。
（2）建设项目批准文件重新报批
项目的环境影响评价文件批准书获得后，项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施发生重大变动的应当重新办理并取得环境影响评价文件批准书；项目环境影响评价文件批准书获得之日起五年内未开工建设的，应当重新办理并取得环境影响评价文件批准书。
法律依据:《中华人民共和国环境影响评价法》第24条、《建设项目环境保护管理条例》第12条规定。
（3）项目建设期间三同时的要求
企业应当根据环评报告表或报告书中水、大气、固危废等污染防治篇章的内容对项目需配套建设的各类污染防治设施进行同时设计、同时施工、同时开工建设。
法律依据:《建设项目环境保护管理条例》第15条。
（4）项目建成投运后对污染防治设施的验收要求
项目建成投运前，需调试生产设备和污染防治设施的，调试时间不得超过一年，一年内必须取得项目的环境影响评价验收意见，验收意见由企业主自行委托具有资质的专家，组成验收专家组，对企业落实环评批准内的各项环保制度、设施落实情况开展现场核查，认为建设内容与环评一致后出具专家组验收意见。
法律依据:《建设项目环境保护管理条例》第19条。
2. 排污许可手续的办理要求
（1）排污许可证的取得
建设项目在生产排放污染物前应当按照《排污许可分类管理名录》的要求向涪陵区生态环境局大气科提交排污许可申报表，主动如实填报排污许可事项，经批准后取得排污许可证（附件1），持证排放污染物。排污许可证一般载有有效期，企业应当关注，注意有效时间，若取得的排污许可证有效期即将届满，应当在期满前二个月提前办理取得新的排污许可证。
法律依据:《中华人民共和国水污染防治法》第21条等相关法律规定。
（2）按照排污许可规定事项排放污染物，不得超证排污
取得排污许可证后，在许可证附页上一般载有排放污染物的因子和浓度，企业应当严格按照许可的内容排放污染物，不得超越种类、浓度排放。若所排放的污染物种类、浓度发生变化，排污口位置发生变化或有新、扩、改建项目，需重新申领排污许可证。
法律依据:《中华人民共和国水污染防治法》第21条等相关法律规定。
（3）开展水、大气污染排放情况自行监测
取得排污许可手续后，应当按照排污许可附页的要求对企业排放水、大气污染的情况进行自行监测，取得自行监测报告（附件2）。自行监测的频次不得低于排污许可要求，监测机构的选择由企业自行委托具有监测资质的第三方机构开展监测工作，监测工作开展后，应当将自行监测报告作为档案保存，保存期限不得少于5年。在开展自行监测工作时，企业应当保证监测数据的真实性、准确性，对监测数据负责。
法律依据:《中华人民共和国水污染防治法》第23条等相关法律规定。
（4）排污口的规范设置
有固定污染物排放口的单位，应当按照规定建设规范化污染物排放口，并设置标志牌（附件3），排污口的位置和数量、排放方式应与排污许可证相符。
法律依据:《排污许可管理条例》第18条。
（5）环境管理台账记录的建立
企业应当按照排污许可要求建立环境管理台账记录制度，按照排污许可证规定的格式内容和频次，如实记录主要生产设施、污染防治设施运行情况以及污染物排放浓度、排放量。台账记录（附件5、6、8、9，企业生产记录、基本信息等台账略，请按照排污许可证要求内容建立）保存期限不得少于5年。
法律依据:《排污许可管理条例》第21条
（6）排污许可信息和执行报告制度
企业应当按照排污许可规定的内容、频次和时间要求，向涪陵区生态环境局提交排污许可执行报告，报告应载明污染物排放行为、排放浓度、排放量等。企业的排污信息应当按照排污许可规定如实在全国排污许可证管理信息平台上公开，公开的信息应当包括污染排放种类、排放浓度和排放量，以及污染防治设施的建设运行情况、排污许可证执行报告（附件7）、自行监测数据等。
法律依据:《排污许可管理条例》第22条、23条。
3. 污染防治设施运行管理
企业应当按照环评报告表、报告书的要求建设污染防治设施并保持好污染防治设施的正常使用，禁止以不正常运行水污染防治设施等逃避监管的方式排放水污染物。
（1）水污染防治
造船企业的水污染防治应区分生活废水和厂区地表雨水。
生活废水：包括办公区域废水、厕所、食堂等废水，这类废水的处理，应当建设生化池，统一收集排入生化池处理，处理后的废水应当接入城镇污水管网排放，如厂区附近无污水管网的，外排废水应当保证达到污水综合3级排放标准后排入污水处理厂进行处理，或委托有资质的单位代为处理，签订委托处置协议，并建立好处置台账、处置照片，作为档案记录保存。
法律依据：《重庆市环境保护条例》第39条。
厂区地表雨水：因修造船作业在露天进行，整个作业区域积雨范围大，作业产生的粉尘、铁屑、油污、油漆等洒落到地面，这些污染物若不采取措施在降雨期间会被雨水冲刷进入长江水体造成污染，为此在作业区域建设初期雨水收集系统实有必要，雨水沟渠（附件4）的建设应该包围露天整个修造船作业区域，做到初期雨水充分收集处理，防止外溢污染环境。
法律依据：《重庆市环境保护条例》第39条。
（2）大气污染防治
厂区各有组织排放产尘点位，应当建设布袋除尘器（附件10）对生产过程中产生的粉尘进行收集处理，处理后的废气高空排放，排气筒与地面高度应为15米，并在排气筒三分之二位置处开设大气采样孔搭设采样监测平台，张贴好大气排放口标识标牌等标志信息。
布袋除尘器收集的铁屑、粉尘按照一般固废处理，进入专门的一般固废堆存场所内存放，可回收利用的一般固废，在利用前应当与回收利用单位签订回收利用协议并建立好台账。
厂区各有组织废气排放点位，如厂区建设有大件喷漆车间或小件喷漆车间，应当对生产过程中产生的漆雾进行收集，进入专门的有机废气污染防治设施（第三方治理机构提供建设服务）处理后高空排放，排气筒与地面高度应为15米，并在排气筒三分之二位置处开设大气采样孔搭设采样监测平台，张贴好大气排放口标识标牌等标志信息。
厂区无组织废气排放点位，露天操作区域的焊接工序产生的焊烟，建议根据焊接点位工序的多少配置3-6台可移动式焊烟吸尘器，对焊接烟气进行收集处理。露天刷漆工序产生的挥发性气体，鉴于收集难度大范围广，建议根据厂区实际情况建设可移动式VOCS治理设施等（附件12）对无组织废气进行收集处理。
法律依据：《中华人民共和国大气污染防治法》第45条等
（3）固体废物和危险废物防治
生产过程中产生的废边角料（不含油污、油漆）、布袋除尘器吸附收集的粉尘、废包装物（不含油污、油漆）等为一般工业固废，该部分废物应当进入专门的一般固体废物临时贮存点（附件5）内分类分区堆存，对其进行处置应当作为环保档案备查（如：处置协议、台账、处置照片等），一般固体废物临时贮存场所应当防雨，在场所醒目位置张贴好标识标牌。
生产过程中产生的废油漆桶、废润滑油桶、废机油、废机油桶以及含有上述物质的沾染物属于危险废物，上述物质在厂区存放应当进入专门的危废临时贮存间（附件6）内分类、分区存放，各功能区应当张贴好贮存的危废品名代码等标识牌，危废暂存间地面及四面墙体应当防腐、防渗漏，地面应建设导流沟渠和收集池，便于收集散落在地面的废物。危废的转移处置应该严格执行转移联单制度，处置应与有处置资质的单位签订转移处置协议，并建立好危废入库台账（附件6）、出库台账及转移期间的照片等材料存入企业环保档案备查。
法律依据：《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第19条、20条等
（4）环境风险管理
按照《重庆市环境保护条例》规定，企业应当建立环境风险防范体系，制定环境突发事件应急预案，并成立专门的应急工作组织。企业环境风险防范体系包括，环境风险评估、针对可能出现的突发环境事件，编制应急预案，建设相应的应急设施，配备必要的应急设备、物资、器材并组织人员参加培训和应急演练。具体要求：企业应当首先开展环境风险评估工作，对目前存在的风险源进行评估并报重庆市涪陵区生态环境保护综合行政执法支队第三大队备案，完成风险评估工作后，开展应急预案编制工作，编制评估通过的预案同时报重庆市涪陵区生态环境保护综合行政执法支队第三大队备案，预案有效期为3年，超过3年后应当从新编制备案。根据自身实际情况配备足够的应急物资，如围油栏、吸油毡等。
法律依据：《重庆市环境保护条例》第87条
4. 其他应当注意的事项
禁止向水体排放油类、酸液、碱液或剧毒废液，禁止在水体清洗装贮过油类或者有毒污染物的容器。
禁止向水体排放、倾倒工业废渣和城镇垃圾和其他废弃物。
禁止在江河、胡泊、运河、渠道、水库最高水位线下的滩地和岸坡堆放、存贮固体废弃物和其他污染物。
向水体排放污染物，应当按照法律、行政法规和国务院环境保护主管部门的规定设置排污口；在江河、湖泊设置排污口的，还应当遵守国务院水行政主管部门的规定。
《中华人民共和国水污染防治法》船舶污染防治专篇
四、违法后果
违法后果：依据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国环境影响评价法》等法律法规规定，依法实施罚款处罚，涉及固危废违法的最高可处500万元罚款；涉及水、大气违法的最高可处100万元罚款，可实施按日连续处罚；违法行为符合查封、扣押情形的可实施查封、扣押，符合限产、停产要求的可实施限产、停产；执行信用评价制度，接受处罚或环境违法行为整改情况纳入企业信用评价，限制企业银行贷款；构成移送拘留条件的可实施行政拘留处罚；涉嫌环境污染犯罪的可判处3年以上7年以下有期徒刑依据。

附件：1. 自行监测报告模板
2. 排污口标识标牌模板及整治标准
3. 初期雨水收集处理系统建设示意图
4. 一般固体废物临时贮存场所建设标准及标识标牌示例，一般固体废物进出库台账模板
5. 危险废物临时贮存场所建设标准及标识标牌示例，危险废物进出库台账模板
6．排污许可执行报告模板
7. 水污染防治设施运行台账模板
8. 大气污染防治设施运行台账模板
9. 布袋除尘器实例图
10. 无组织VOCS废气治理设施示例图
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