
重庆市涪陵区建设项目

环境影响评价文件批准书

渝（涪）环准〔2024〕61号

重庆龙头港物流发展有限公司：

你公司报送的重庆港龙头作业区储运基地建设工程（一期工程9#泊位功能调整）（项目编码：2015-500102-48-01-017667）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。根据《中华人民共和国环境影响评价法》等法律法规的有关规定，我局原则同意重庆后科环保有限责任公司编制的项目环境影响报告书结论及其提出的环境保护措施。

一、项目建设地址：龙桥街道北拱社区。

二、主要建设内容：在码头一期工程现有岸线及用地红线范围内，依托9#泊位现有抓斗起重机用于粮食卸船，在9#泊位平台处新增2个卸料斗用于卸货装车。项目建成后，7#泊位、8#泊位货物种类、设计吞吐量维持现状。9#泊位由多用途泊位变为散货泊位（粮食专用泊位，仅进口粮食），取消集装箱、件杂货等货种吞吐量136万吨/年，增加散货（玉米、小麦、稻谷、豆粕、高粱等粮食）吞吐量140万吨/年。
三、项目建设与运营管理中，必须认真落实项目环境影响报告书中提出的各项污染防治措施，减少污染物产生和排放，重点应做好以下工作：

（一）严格落实水污染防治措施。

运营期9#泊位作业平台区地面冲洗废水、初期雨水经“混凝沉淀+过滤”处理后回用于道路清扫、洒水抑尘等，不外排。

（二）严格落实废气污染防治措施。

项目陆域范围不设置粮食散货堆场；严禁大风横风天气装卸作业，严格控制落料高度；进港船舶船舱采用篷布遮盖；采用抑尘料斗进行装车；加强粮食等物料的运输管理，车辆运输采取密闭或者篷布遮盖等措施，加强路面维护及清理，运输道路定期洒水降尘。

（三）严格落实噪声污染防治措施。

选用低噪声设备；合理制定船舶调度方案；运输车辆途经声环境保护目标时采取限速、禁鸣等措施，确保厂界能够满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）4类标准。

（四）严格落实固体废物分类处置和综合利用措施。

规范现有一般工业固废暂存间。初期雨水处理设施污泥定期清掏交一般工业固体废物处置场处理；撒漏的废粮食和收集尘在一般工业固体废物暂存间分类暂存后交由有相应处理能力单位处置。

（五）严格落实环境风险防范措施。

机油储油间地坪采取防渗等措施；码头应配备围油栏、收油机、吸油材料等溢油应急物资；修订企业突发环境事件风险评估和突发环境事件应急预案并定期开展演练，建立与上下游水源地管理单位及渔业行政等主管部门的联动机制，事故发生后及时启动应急预案。

四、项目建设必须严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目投入运行前，应依据有关规定向生态环境行政主管部门申请排污许可，不得无证排污或不按证排污。项目竣工后，你公司应按照有关规定对配套建设的环境保护设施进行验收，通过网站或其他公众便于知晓的方式，向社会公开环保设施竣工时间、调试运行期限和验收报告，并在公开上述信息的同时向我局报送相关信息。验收报告公示期满5个工作日内，建设单位应登录全国建设项目竣工环境保护验收信息平台，填报验收等相关信息。

五、若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染措施发生重大变动的，应依法重新报批项目环境影响评价文件。自批准之日起超过5年该项目方开工建设的，其环评文件应当报我局重新审核。

六、若项目实施或运行后，国家和本市提出新的环境质量要求，或发布更加严格的污染排放标准，或项目运行出现明显影响区域环境质量的状况，你公司有义务采取有效的改进措施确保项目满足新的环境保护管理要求。

七、本批准书不对项目环境影响评价以外事项进行审查。除法律法规另有规定外，本批准书不作为履行其他建设手续、审查手续的依据或前置条件。

重庆市涪陵区生态环境局
2024年11月13日   

抄送：白涛工业园区，涪陵区生态环境保护综合行政执法支队。




