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关于印发涪陵区房地产业新冠肺炎疫情防控

应急预案的通知

各房地产开发企业（售楼部）、房地产经纪机构：

为有效防范和积极应对新冠肺炎疫情，切实做好房地产行业常态化疫情防控应急准备工作，现将《涪陵区房地产业新冠肺炎疫情防控应急预案》印发给你们，请遵照执行。

特此通知

重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会    

2022年3月18日         

（此件公开发布）

涪陵区房地产业新冠肺炎疫情防控应急预案

当前，境外新冠肺炎疫情暴发增长态势仍在持续，输入性疫情风险长期存在。病毒毒株变异，Delta、奥密克戎病毒毒株呈现病毒载量高、传播能力强、传播速度快、隐蔽性高等特点，为妥善应对当前奥密克戎变异毒株新冠肺炎疫情，继续扎实做好房地产销售场所新冠肺炎疫情防控各项工作，按照“外防输入、内防反弹”总体防控策略，“动态清零”总方针，特制定本预案。

一、总则

（一）编制目的

深入贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控系列重要指示精神，全面贯彻落实党中央、国务院总体决策部署，严格按照市委、市政府、区委、区政府工作要求，做好我区房地产业新冠肺炎疫情应对准备，指导疫情应急处置工作，依法科学、有序规范开展疫情防控工作，最大程度减少疫情对公众健康和社会经济的危害。

（二）编制依据

根据国务院联防联控机制《新冠肺炎聚集性疫情处置指南（修订版）》《不同场景不同情形新冠肺炎疫情防控应对实操指南（试行）》，重庆市疫情防控工作领导小组《应对秋冬季新冠肺炎疫情应急预案》《新冠肺炎疫情局部聚集性病例暴发应急检测及处置导则》《重庆市2021年新冠疫情防控工作指南（第二版）》《新型冠状病毒肺炎防控方案（第八版）》等编制。

（三）工作原则

统一领导、属地管理、联防联控、科学防控、及时响应。

二、建立防控应急机制

（一）各乡镇、街道办事处作为属地责任主体，在负责辖区防疫工作中，应发挥好房地产开发企业的作用，在宣传、排查、销售场所消杀等工作中统筹安排社区和开发企业之间的工作。

（二）各开发企业（售房部）、房地产经纪机构应服从街道、社区管理，切实履行疫情防控主体责任，加强与相关部门配合。

（三）开发企业（售房部）、房地产经纪机构应制定疫情防控工作方案和应急防控预案，统筹组织、协调、指导、监督销售场所疫情防控工作；落实专人负责和信息日报制度，建立值班联络机制，做好防疫物资的采购和储备，明确人员配置、岗位职责，灵活销售方式、隔离场所，切实做好开发企业（售房部）及个人的卫生安全防护，切实履行企业及个人的疫情防控责任，同时积极配合公安、城管、应急、卫生、街道等部门（单位）做好区域联防联控。

（四）房地产开发协会要发挥好桥梁纽带作用，积极传达各级各部门有关防控部署安排，及时响应区委区政府和主管部门号召和要求，引领全行业共同筑牢销售场所疫情防控第一道防线。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

三、组织机构

区住房城乡建委房地产业新冠疫情防控领导小组

组    长：彭  豪 区住建委党委书记 主任

副 组 长：张  立  区住建委副主任

成    员：张  锐  邹书义  秦  杰  周  莉  

王  磊  侯  刚

领导小组负责组织指挥协调全区房地产开发企业（售楼部）和房地产经纪机构的疫情防控工作，研究制定疫情防控工作举措，及时解决疫情防控工作中存在的重点和难点问题。

四、应急防控措施

（一）抓重要时段，做好聚集性活动疫情防控。严控促销大型活动，50人以上活动应制定疫情防控方案和应急处置预案，落实人员排查、健康监测、健康码及行程卡查验、“一米线”、口罩佩戴及场所清洁消毒等防控措施，确需举办的，要严格按照程序提前向区疫情防控工作指挥部报备并经其批准同意。二是合理组织会议，尽量举办线上会议或视频会议。

（二）抓重点人群，做好来渝返渝员工健康管理。一是倡导员工不得前往中高风险地区。二是严格落实密切接触、次密切接触、境外、中高风险地区员工等重点人群的排查、登记、转运、集中隔离医学观察等闭环管理服务。三是抓好国内重点地区来渝返渝员工健康管理。切实落实返回人员的及时报备制度，对中、高风险地区来渝返渝员工，实行14天集中隔离医学观察，第1、4、7、10、14天各做1次核酸检测；对中、高风险地区所在县（市、区、旗）其它低风险区来渝返渝师生员工，实行14天居家隔离医学观察，没有居家隔离条件的实行集中隔离，第1、4、7、10、14天各做1次核酸检测；对中、高风险地区所在地市的其他县（市、区、旗）来渝返渝员工，实行14天自我健康监测（第1、4、7、10、14天各做1次核酸检测，前2次核酸检测结果出来前原则上居家观察），中、高风险地区所在地为直辖市的，该直辖市所有来渝返渝员工参照上述要求实行14天自我健康监测；出现本土病例，但未划定中、高风险地区的地市来渝返渝员工，实行7天自我健康监测（在3天内完成2次核酸检测，2次采样间隔至少24小时，2次检测结果出来前原则上居家观察），出现本土病例所在地为直辖市的，该直辖市所有来渝返渝员工参照上述要求进行7天自我健康监测；陆地边境口岸城市来渝返渝员工，持有48小时内的核酸检测阴性证明的，实行7天自我健康监测，抵渝后24小时内做1次核酸检测（核酸检测结果未出前原则上居家观察），无相关证明的，实行7天自我健康监测（在3天内完成2次核酸检测，2次采样间隔至少24小时，2次检测结果出来前原则上居家观察）；其他来渝返渝员工主动在24小时内完成1次核酸检测。

以上人员在自我健康监测期间，不聚餐聚会、不乘坐公共交通工具（做好个人防护前提下，可以乘坐出租车或网约车）、不前往人员密集的公共场所。高、中风险区范围以微信“国务院客户端”公布为准。陆路边境口岸城市名单以各省市人民政府公布为准，目前可在微信公众号“文旅之声”上查询。

（三）加强销售场所（售楼部、物业、保洁、保安等）工作人员的健康管理。广泛推广“渝康码”的使用，工作人员每周更新“渝康码”，由专人记录保存管理。加强日常体温监测，对销售场所工作人员每天不低于两次的体温监测，并作好记录。同时，要加强工作人员教育管理，自觉做到不聚集，养成良好健康卫生习惯。督促员工全程接种疫苗，对符合全程接种要求而尚未实现全程接种的，立即组织接种。

（四）严格销售现场的管理。看房人员进入售楼部时必须佩戴口罩，实行“二码”联查、扫场所码、进行体温测试、登记个人基础信息。发现体温异常的看房人员，要及时报告辖区街道办事处（社区）。

（五）坚持售楼部消杀毒。销售大厅、卫生间、电梯、停车场等重要区域每天不少于两次消杀毒，并作好记录备查。

（六）做好防疫物资的储备。要备足口罩、消毒水、红外线体温枪等必备防疫物资。

（七）发现身体异常人员及时报告。在日常体温监测中，发现销售场所工作人员或看房客户出现发热、咳嗽等身体异常现象，立即向售房部负责人报告，售房部负责人向开发企业负责人、街道（社区）逐级报告，全过程报告时间不超过10分钟。

（八） 启动临时隔离封闭措施。立即将疑似病人护送到销售场所专设的临时隔离室隔离，等待卫生健康部门救助。临时隔离期间任何人不得与疑似病人接触。

（九）立即关闭销售场所。发现可疑病人后在启动临时隔离封闭措施同时立即关闭销售场所，待卫生部门对病人检查后，根据卫生部门的意见确定销售场所的恢复开放时间。

（十）加强销售场所的秩序管理。对不服从销售场所疫情防控管理的人员，应对其耐心解释，同时报告辖区派出所，并配合派出所将其强制带离。

（十一） 大力开展疫情防控宣传和引导。开发企业应将区疫情防控指挥部发布的公告、疫情防控知识等信息，在销售场所显著部位进行宣传，提高群众防范意识，让群众了解疫情现状，同时将公告、防控知识等信息，制成电子文档，在员工QQ群、微信群等网络平台广泛宣传，引导员工正确认知，消除员工恐慌心理和畏惧情绪，全力维护社会稳定。

五、其他事项

各开发企业要注意收集整理并总结在近年疫情应对期间的好经验、好做法，以便及时采取有效的应对办法，区住建委将加大对销售场所疫情防控措施的督导，对在疫情防控工作中麻痹大意、警惕不够、落实防控措施不到位的开发企业，进行约谈和通报，并严肃追究就相关责任人责任，涉及违法问题的移送司法机关依法处理。

重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会办公室     2022年3月18日印发
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