
涪建安办发〔2022〕1号
重庆市涪陵区安全生产委员会建设施工安全办公室关于印发2022年涪陵区建设施工领域安全生产专项整治行动工作方案的通知

各建设、施工、监理单位，各有关单位：

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和视察重庆重要讲话精神，深刻吸取近期国内各类安全事故教训，进一步加强建筑工程安全管理，持续深化建设施工领域专项整治行动，有效预防和减少一般安全事故，坚决杜绝较大及以上安全事故发生，按照区府办《关于印发涪陵区开展行业领域专项行动推动应急管理实现新提升工作方案的通知》（涪陵府办发〔2022〕7号）工作要求，现将《2022年涪陵区建设施工领域安全生产专项整治行动工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

重庆市涪陵区安全生产委员会建设施工安全办公室

（重庆市涪陵区住房和城乡建设委员会 代章）  

 2022年4月6日               

（此件公开发布） 

2022年涪陵区建设施工领域

安全生产专项整治行动工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和视察重庆重要讲话精神，深刻吸取近期国内各类安全事故教训，进一步加强建设工程安全管理，持续深化建设施工领域专项整治行动，有效预防和减少一般安全事故，坚决杜绝较大及以上安全事故发生，按照区府办《关于印发涪陵区开展行业领域专项行动推动应急管理实现新提升工作方案的通知》（涪陵府办发〔2022〕7号）工作要求，制定本工作方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实习近平总书记关于安全生产工作系列重要论述，坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念，以“降总量、控较大”为目标，坚持大排查大整治大执法为主线，不断压实企业主体责任，深化“两防”专项整治，持续规范施工安全生产行为，及时整治各类事故隐患，为党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。

二、工作目标

（一）安全水平有效提升。深入推进“两单两卡”，严格落实施工安全各项防控措施，强化危大工程管控，促进标准化规范化管理，确保各类事故隐患得到有效整治，违法违规行为得到有效遏制，全区建筑施工安全生产形势平稳可控。
（二）安全责任进一步压实。严格落实行业安全监管“十条措施”，健全完善安全生产监管执法体系，“三个必须”要求全面落实；企业主体责任进一步夯实，“一必须五到位”原则全面落地。

（三）安全事故有效控制。在严格常态化执法检查基础上，抓好节后开复工、全国两会等关键时期安全生产监管，为全年建设施工安全生产工作打好基础，确保实现安全事故总量控制在区政府下达的目标任务内。
三、行动安排

（一）安排部署。各单位要按照本方案要求，结合工程实际，督促项目参建单位制定专项整治实施方案，细化工作措施。

（二）深化整治。按照全区专项工作部署，将4月至6月定为深化整治月，围绕建设施工安全生产重点工作开展整治行动。

1. 高坠、物体打击防范（4月6日至4月30日）：重点围绕高处坠落、物体打击方面的安全隐患和突出违法违规行为开展集中整治，针对施工作业常见违章行为、临边洞口防护常见隐患以及无序交叉作业违规行为等进行全面排查、纠治，力压事故总量。

2. 触电、机械伤害、车辆伤害防范（5月1日至5月31日）：重点围绕高处触电、机械伤害、车辆伤害方面的安全隐患和突出违法违规行为开展集中整治，着眼汛期来临，突出施工作业面查隐患、促规范，为汛期施工安全打牢基础。
3. 危大工程管控（6月1日至6月30日）：重点围绕危大工程管理方面的安全隐患和突出违法违规行为开展集中整治，突出高温汛期大排查大整治大执法，有力打击安全专项方案未审先动、现场施工与方案不符、野蛮开挖等违法违规行为，有效防控较大及以上安全事故。

4. 汛期边坡治理（4月6日至6月30日）：紧紧围绕区委、区政府关于汛期安全工作的重要部署，开展人为活动引发的在建地质灾害项目治理质量安全排查工作，确保人民群众生命财产安全。
（三）常态巩固。2022年7月至12月，突出本方案提出的工作重点，结合各单位年度执法计划，常态化开展执法检查，严肃查处各类违法违规行为，大力整治“六类事故”隐患，持续巩固专项整治成果。 
四、整治重点

（一）防高处坠落。是否制定预防高处坠落事故专项施工方案；是否开展作业人员教育交底；作业人员是否佩戴合格的安全防护用品，高处作业人员是否使用安全带；临边作业是否设置防护栏杆；各类洞口是否设置盖板、封闭平网等防坠落措施；管理人员是否开展每日巡查排查等。
（二）防物体打击。施工人员通道口、通行道路和集中加工场地上方是否设防护棚；起重机械回旋半径内各类通道是否设置防护棚或隔离设施；相邻区域的吊篮施工作业是否保持安全距离；上下交叉作业是否有防范措施；拆除作业是否设置警戒线，并派专人监护警戒。
（三）防触电。现场临时用电是否采用TN-S系统；是否存在同一个开关箱直接控制2台及以上用电设备（含插座）；动力开关箱与照明开关箱是否分设；外接电缆线是否随地拖拉、浸水。
（四）防起重伤害。起重吊装作业是否由持有资格证书人员进行指挥；现场使用的起重机械是否存在“以小标大”、“以旧代新”、“标准节混装”、“非原厂制造”等违反相关技术规范的行为；是否按照专项施工方案及操作规程进行起重机械安装、拆卸作业；操作人员是否按规定持证上岗；是否定期进行检查、维护和保养。
（五）防车辆伤害。各类工程车辆现场交叉作业及倒车掉头时是否有专人指挥；施工车行道是否与人行通道是否有效隔离。
（六）危大工程。是否编制危大工程专项施工方案，并按程序审批；超过一定规模的危大工程专项施工方案，是否组织专家论证；危大工程是否按照专项施工方案组织施工，并按规定进行交底、验收和监测；是否严格执行风险分级管控与隐患排查治理“双控”机制；是否定期辨识危大工程，重大危险源是否现场公示。

（七）防人为活动引发地质灾害。是否编制地质灾害防治应急预案，并按程序审批；是否遵循“先治坡，再进行建（构）筑物施工”原则；边坡、基坑开挖支护顺序和方法是否与设计、专项施工方案一致；基坑、边坡、挡墙施工是否建立了变形监测和预警制度并形成监测记录；边坡、基坑、挡墙顶部荷载堆放及排水设施情况是否符合要求。
五、工作要求

（一）加强组织领导。各单位务必高度重视，进一步增强责任感，单位主要负责人要亲自安排部署，加强对深化建筑施工领域专项整治行动的组织领导，层层压实安全责任，不断规范安全行为，确保专项工作成效。

（二）浓厚宣传氛围。各单位要充分运用宣传标语、网络媒体等，广泛宣传深化建设施工领域专项整治行动专项行动。要深入推进“两单两卡”，强化一线岗位作业人员安全教育，切实提高从业人员自我保护意识。

（三）严格执法检查。各单位要采取“四不两直”和“双随机”等检查方式，持续对本单位深化建设施工领域专项整治行动情况开展执法检查。检查时坚持“隐患就是事故”理念，对企业自查自纠后仍然存在重大安全隐患问题或违法违规行为的，将视同事故实施停工、罚款等行政处罚。专项行动期间因隐患排查治理不力导致生产安全事故的，一律依法责令停业整顿、暂扣或吊销安全生产许可证，并严格追究相关责任单位和人员的责任。

（四）及时总结报送。各单位要按区府办《关于印发涪陵区开展行业领域专项行动推动应急管理实现新提升工作方案的通知》（涪陵府办发〔2022〕7号）的要求，及时全面总结专项整治行动的成果、经验，并于6月3日前将阶段性成果函告我办。

（联系人：张文语；联系电话：023-72379720，邮箱：245134088@qq.com）

重庆市涪陵区安全生产委员会建设施工安全办公室       2022年4月6日印发
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