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重庆市涪陵区人民政府龙桥街道办事处
关于做好2023年春季森林防灭火工作的
通  知
各村（居）委会：
1月1日至5月10日是我区春季森林防火期,为深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火重要指示批示精神和党中央、国务院决策部署，按照市林业局和区委、区政府工作安排，确保街道防火态势平稳，现将2023年春季森林防灭火工作有关事宜通知如下：
一、认清严峻形势，切实增强工作责任感紧迫感使命感

春季森林防火期是我市森林火灾易发时段之一。从气象条件分析，1月至2月，预计全区平均气温较常年同期偏高0.5℃，较去年同期偏高0.8℃；全区平均降水量较常年同期偏少1成，较去年同期偏少近1～2成。大部份地区自2022年夏季以来降水持续偏少、气温偏高。从物候条件分析，街道林区立地条件较差，树种结构较为单一，易燃可燃树种面积占比高，可燃物载量大。4月以前，林下草本植物仍未全部返青覆盖，地表存在大量枯枝落叶，遇到明火，容易蔓延引发森林火灾。从人为活动分析，疫情防控政策调整后，人员流动加快，大量外出人员将在春节返乡，烧杂草、烧垃圾、烧香烧纸和燃放烟花爆竹等野外用火将会集中爆发。1月至3月是松材线虫病集中除治高峰期，3月至5月是植树造林关键期，大量作业人员进入林区，生产性用火多。3月以后，农村地区进入春耕生产期，烧灰积肥、烧埂开荒等农事用火增加。清明节期间，受传统祭祀习俗影响，祭祀用火多，火源点多面广，管控难度大。综合以上因素，春季森林防火形势依然严峻复杂。
2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，做好森林防火工作意义重大。各村（居）委会要进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，严格按照习近平总书记关于森林草原防灭火重要指示批示精神，认真总结汲取2022年夏季森林防火经验教训，以对党、对人民高度负责的使命感，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，保持“时时放心不下”的责任感，克服麻痹思想，消除侥幸心理，做实做细森林火灾预防工作，全力防范化解火灾风险隐患，保障人民群众生命财产安全和生态安全，为筑牢长江上游重要生态屏障和加快建设“三高地三示范区”作出应有贡献，推动高水平安全和高质量发展良性互动。
二、细化工作措施，全力筑牢森林防火坚固防线

（一）持续压紧压实责任。一是用好林长制。要以林长制为平台，发挥考核“指挥棒”作用，制定林长森林防火责任清单，督促林长研究解决防灭火工作中存在的突出问题困难，在重点时段开展巡林检查，履行防火职责。层层签订责任书，压紧“属地”责任，压实“属事”责任。二是压实主体责任。督促林区“点状”“线状”“面状”经营主体落实《关于进一步完善涪陵区森林防灭火责任的通知》等要求，划定责任区，确定责任人，签订责任书，落实各项防控措施。三是构建群防群控体系。要将森林防火纳入村规民约，建立“十户联防”机制，促使村民相互提醒、相互监督，自觉遵守防火规定。将野外用火管理纳入综合治理网格员职责范围，将森林火灾防控情况作为社会治安综合治理年度检查、考核范围，不断开创群防群控工作新局面。
（二）统筹做好预警监测。一是及时研判形势。建立街道—村社—护林员“三级”预报员体系，收集、报告林区气象状况、林下可燃物湿度等。利用广播、手机短信和火险预警信息公示牌等，及时发布预警信息。“三级”预报员要将预警信息传递到林区“最后一米”，做到家喻户晓。二是落实响应措施。春季森林防火期期间，护林员全员上岗，防火检查站（卡口）全部启用，开展防火巡护，严格执行扫码入林登记以及火源检查制度。出现高森林火险气象等级天气后，增派护林员，增设防火检查点（卡口），延长巡山守卡时间。利用无人机、摩托车等开展防火巡护，提高工作效率。三是加强氛围营造。制作群众易于接受的宣传资料，组织进农村、进社区、进学校、进家庭的“五进”活动，针对重点人群进行精准宣传，强化警示教育，引导移风易俗和用火安全，增强公众责任意识、安全意识和法治意识。在森林防火宣传月，组织开展集中宣传活动，加大力度、拓展深度、延伸广度，做到声势浩大、氛围浓厚。3月将集中组织开展防火宣传月活动，实现上下联动，掀起森林防火宣传热潮。
（三）严密防范火灾风险。一是加强火源管控。森林防火期内，禁止在森林防火区野外用火。因防治病虫害等特殊情况确需野外用火的，经区人民政府批准，按照要求采取防火措施，严防失火；要组织专人检查野外用火现场，加强对松材线虫病疫木除治落实森林防火“七不烧”要求的监管和督查。二是加强隐患排查。针对前期森林火灾隐患排查治理专项行动等排查整治工作情况开展“回头看”，确保隐患治理及时有效。持续盯紧林区坟墓、油气管线、输配电设施设备（包括特高压密集输电通道）、通信基站和易燃易爆仓库等重点部位，守住林农交错区、火情易发区等重点区域，看牢老人、小孩、智障、精神病人等重点人群，及时整治发现的隐患。三是加强执法打击。严厉打击疫木除治等林区生产性活动以及农事、祭祀、吸烟等违规用火行为，做到发现一起、查处一起、曝光一起、震慑一片。
（四）提升火情早期处理能力。一是建立建强扑救队伍。村社建立森林义务扑火队伍和群众扑救队伍，加强训练演练，确保关键时刻拉得出、上得去、扑得灭。二是配足配齐物资装备。要加强防火服、消防头盔、阻燃手套和防扎鞋等个人防护装备，森林消防水泵、水带和油锯等专业灭火机具储备，做好打大火的准备。三是要制定森林防火业务培训方案，组织涉林村组驻村领导、驻村干部、村社干部，护林员开展培训，重点培训防火职责任务、主要措施、信息报送、火情早期处理以及常见防灭火机具装备使用等业务，提升“最后一米”履职尽责能力。
（五）抓实早期火情处理。一是完善应急预案。街道修订完善森林火情（火灾）早期处置预案，紧密结合实际，合理确定预案内容，提高针对性和实用性。组织开展有针对性的早期火情扑救应急演练，检验预案科学性和可操作性。二是规范报送火情。要严格执行24小时专人值班和领导带班制度，森林火险红色预警信号期间领导在岗带班，加强火情信息调度，落实“报扑同步”要求，严禁迟报、漏报和瞒报。三是科学处置火情。收到火情信息后，要立即安排业务骨干和森林消防队伍前往火场，提出专业意见，安全、科学处置火情，坚决防止出现较大及以上森林火灾和扑火人员伤亡事故。
三、强化保障，确保工作措施落地落实

（一）加强组织领导。要充分认识到做好森林防火工作的重要意义，建立村社区书记亲自抓、各村（居）民小组长具体抓、群众参与齐抓共管的工作格局。加强协调配合，细化具体措施，切实履职尽责，全力确保防火态势持续稳定。
（二）加强督促检查。街道将采取“四不两直”方式，开展专项督查、暗访检查，深入一线看现场、查资料、问情况、找隐患，重点时段加密检查频次，确保各项任务、要求落到实处。
（三）加强责任追究。农业服务中心将会同公安、应急等部门及时核实受灾情况，查明起火原因。对存在失职失责行为的，依规依纪，追责问责，做到事有人管、火有人防、责有人担。
               重庆市涪陵区人民政府龙桥街道办事处
                          2023年1月12日
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