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关于开展根治欠薪夏季专项行动的通知
政府有关部门，有关单位：

为贯彻落实中央领导同志关于根治欠薪的重要指示批示精神，切实把功夫下在平时，实现欠薪隐患早发现、欠薪问题早处置、欠薪线索早办结，确保“开学季”农民工工资按时足额发放，避免年关“讨薪难”年年整治、年年重演。根据《重庆市涪陵区保障农民工工资支付工作领导小组办公室关于开展根治欠薪夏季专项行动的通知》（涪农工支办〔2021〕25号）要求，结合我镇实际，加大我镇欠薪根治力度，确保农民工合法权益，特制定本方案。

一、行动时间

2021年9月7日至9月20日。

二、行动范围与内容

对各类有欠薪记录的或存在欠薪隐患的在建工程项目工资支付情况进行排查；对今年以来已协调处理结案的欠薪案件开展“回头看”。
（一）开展欠薪隐患在建工程排查，落实核心制度。对镇内各类有欠薪记录的、存在欠薪隐患的在建工程项目农民工工资支付情况进行全面清查。全面核查是否按月足额支付工资，清查农民工实名制管理、农民工工资专用账户、工资保证金及维权信息公示制度等各项工资支付政策保障措施落实情况，解决制度措施不落地的问题，规范农民工工资支付行为，及时解决欠薪隐患，杜绝发生新欠。
（二）开展欠薪线索案件“回头看”，落实工作责任。对今年以来已协调处理的欠薪案件开展“回头看”，通过梳理案卷资料，询问当事人等方式，确保各类欠薪案件线索得到有效处置。要高度关注达成支付协议的欠薪案件，持续跟踪督促到位，确保被拖欠工资发放到每个农民工本人，已化解的欠薪矛盾不反弹，做到案结事了。

三、工作要求

（一）切实加强组织领导。为加强对此次专项检查的组织领导，确保此次专项检查取得实效，龙潭镇成立专项检查协调指导小组。

组  长：李  波   党委委员、宣传委员、统战委员

成  员：

苏    萍    平安建设办公室负责人

谭    凌    派出所所长

向 德 俊    司法所所长

杨 小 会    社保所所长

易    波    村建服务中心干部

欧    洁    社保所副所长

谢 学 志    社保所干部

丁 方 金    村建服务中心干部

王 彩 霞    社保所干部

王    莉    社保所干部

协调领导小组下设办公室在镇社保所，由杨小会同志兼任办公室主任，具体负责专项行动的组织协调工作，谢学志同志负责处理具体事务。

领导小组要组织人员对在建项目逐一检查，按照《在建工程项目实地检查表》（附件1）内容，认真核查资料，发现存在问题的，责令限期整改，确保专项行动取得实效。期间，区治欠办将组织有关部门，适时开展工程建设领域实地核查。

（二）严格落实部门监管责任。镇政府进一步畅通举报投诉渠道（白天，72120577，夜间、节假日72118049），积极发挥部门联动处理机制作用，加大欠薪案件查处力度，为农民工提供高效的维权服务；财政部门要加强政府投资工程项目建设全过程的资金监管，按规定及时拨付财政资金，从源头上消除欠薪隐患；住建、交通、水利等部门要切实履行监管责任，督办因挂靠承包、违法分包、转包、拖欠工程款等造成的欠薪案件。
（三）严厉打击欠薪违法行为。按照“属地管理、分级负责”，“谁主管、谁负责”的原则，依法办理欠薪案件，不得以“市管项目”、“过境项目”为由拒不受理欠薪投诉。要用好用足《条例》规定的各项监管和惩戒措施，对查实的相关违法问题，依法予以严惩，做到有案必查，违法必究；对欠薪违法行为情节严重的，要按《重大劳动保障违法行为社会公布办法》的有关规定，依法向社会公布，形成有力震慑；对应列入拖欠农民工工资“黑名单”的，要做到应列尽列，并按规定共享至全国信用信息共享平台，依法依规实施联合惩戒；要进一步加强劳动保障监察执法与刑事司法衔接配合工作，做好涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件的移送和侦办，保持对欠薪行为的高压态势。

（四）加强工资支付法律宣传。做好农民工工资支付法律正面宣传和欠薪舆论引导工作，要以《保障农民工工资支付条例》实施一周年为契机，持续开展《条例》进园区、进企业、进工地“三进”宣传活动，进一步增强用人单位依法用工的法律意识，引导农民工依法维护自身劳动报酬权益，营造关心关爱农民工的良好社会氛围。要高度重视欠薪舆情处置，做好舆情监测和舆论引导，对于各渠道发现的欠薪舆情要第一时间查明情况、第一时间稳妥处置、第一时间回应社会，掌握舆论主动，防止网络炒作导致事态蔓延，及时消除不良影响，防止出现因欠薪引发的群体性事件或极端事件。

   重庆市涪陵区龙潭镇人民政府

                                    2021年9月7日  
（此件公开发布）
重庆市涪陵区龙潭镇党政办公室               2021年9月7日印发
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