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重庆市涪陵区罗云镇人民政府
关于修编罗云镇2023年农村供水抗旱
应急预案的通知

各村（社区）委员会、镇辖相关部门：
   现将修编的《罗云镇2023年农村供水抗旱应急预案》印发你们，请结合本地、本部门实际，认真贯彻落实。
    
            
                        重庆市涪陵区罗云镇人民政府
                              2023年4月10日
（此件公开发布）

罗云镇2023年农村供水抗旱
应急预案

为了提高罗云镇农村供水抗旱应急反应能力，确保科学、及时、有效应对水旱干旱灾害。高效快速地组织防汛抗旱工作，最大限度地保证人民群众安全用水，减少因水旱干旱造成的农业生产损失，按照《中华人民共和国防洪法》的要求，结合我镇实际，现编制本预案。
一、罗云镇水源及水利工程情况
罗云镇现有较大水源（流量0.06m3/s）：1.岩缝沟；2.洞口；3.凤凰湾；4.花堡洞；5.绿荫凼；6.老龙洞；7.观音洞；8.高台子；9.后沟水库；10.人饮池55口23640立方米。
罗云镇现有水利工程：小（二）型水库3座，小水电站3座，山坪塘108口，人饮工程罗云水厂。
二、机构组织
据我镇实际，成立以镇政府蓬永强（镇长）为指挥长、杜军（人大主席）、刘凤（党委副书记）、王征（武装部长、常务副镇长）、吴袁杰（宣传委员、副镇长）、刘光宇（组织委员）、张小琴（纪委书记）、郑波（政法委员、统战委员）、况刚（副镇长）为副指挥长的防汛抗旱指挥部。
三、水旱干旱处置方案
当水旱干旱情况发生后，由镇农业服务中心和镇党政办收集全镇水旱干旱情况，包括水利工程蓄水情况。把情况汇总后报告给副指挥长况刚，况刚据情况向指挥长蓬永强作详细汇报。指挥长据汇报的情况向指挥部成员下达预案启动指示。
水量储备分队：负责领导况刚，由镇农业服务中心牵头，组织各村（社区）委会参加。分队长由陈东担任，其职责是：查找水源，对全镇水利工程进行检查，要求在防汛安全的前提下，尽量督促各工程业主存储水量，各农户开挖坑凼，农田蓄水，确保干旱时有水可供。
灾情调查分队：负责领导吴袁杰，由镇党政办牵头，组织党政办、农业服务中心、民社办人员参加。分队长由黄菊担任，其职责：负责对各村（社区）上报灾情进行准确调查、评估、统计上报。
[bookmark: _GoBack]供水应急分队：负责领导王征，一是人畜饮水供水小分队，由镇财政办牵头，组织各村（社区）委员会、镇综合行政执法大队、镇党政办参加。小分队长由财政办主任罗勇担任，其职责：组织车辆和财力对用水困难群众进行限量、适量解决，并要求各村民委员会组织群众进行自救，最大限度地缓解饮水困难。二是农业灌溉应急小分队，由镇农业服务中心牵头，组织各村民委员会参加。小分队长由农业服务中心副主任刘高余担任，其职责：是对农业灌溉的节水和用水调剂。
宣传分队：负责领导刘凤，由镇文化服务中心牵头，党政办参加。镇文化服务中心主任何胜担任分队长，其主要职责：是传达气象部门的预报，向社会公布抗旱开展情况及抗旱中的先进人员和事迹，并要积极争取消防部门的大力支持。
四、落实责任，加强防汛抗旱的组织协调能力
    为了应付水旱干旱灾害，从镇到村、村（社区）到社要层层落实责任，并到人头。使其认真履行职责，以减少水旱干旱给人民群众造成的损失。镇防汛抗旱指挥部要按照分工，加强对各分队的应急培训，提高其协作应急能力。使我镇防汛抗旱应急指挥部成为领导力强，组织分工合理，物资准备充分。召之即来，来之能战，战之能胜的组织机构，使防汛抗旱应急预案真正起到保障群众饮水，力保农业安全生产的作用。
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