





中共重庆市涪陵区罗云镇委员会


涪罗委发〔2025〕3号


中共重庆市涪陵区罗云镇委员会
重庆市涪陵区罗云镇人民政府
关于做好春节期间平安稳定重点工作的通知

各村（社区）党支部、村（居）民委员会，镇辖各单位、部门：
春节临近，统筹发展和安全各项工作任务较重，一些不稳定、不安定、不确定因素增多，需要持续保持调度警醒、警惕。为进一步做好春节期间平安稳定工作，深入推进化解矛盾风险、维护社会稳定专项治理工作，根据中、市、区政法委工作要求和镇党委、政府工作部署，现将有关重点工作通知如下：
一、全面加强情报搜集研判。要聚焦政治安全、社会稳定、社会治安、公共安全等重点领域，及时准确获取春节期间可能影响安全稳定的情报信息。要严格落实平安稳定综合研判机制，对每日重大涉稳风险和具有苗头性、倾向性、行动性情报信息，第一时间预警报告、第一时间交办督办、第一时间办理反馈，做到风险不过夜、重大问题限时“清零”，严防“神不知、鬼不觉”事情发生。要充分发挥好网格“末梢”“前哨”“探头”作用，深入网格宣传党的路线方针政策、走访关注重点人群（员）、常态化开展日常巡查、排查走访重点场所、协助处理突发事件、主动服务辖区群众。要密切掌握辖区内重点人员、重点利益诉求群体和人员在春节前后串联聚会，从事敏感活动和可能引发个人极端案事件、群体性事件、到市进京非访滋事的情报信息，如有发现，第一时间向平安办、党政办报送相关信息。
二、有效防范化解政治安全风险。要充分发挥党员、群众代表和治安积极分子作用，找准工作着力点和突破口，高效完成对“全能神”“门徒会”等邪教人员、思想顽固人员的教育转化和帮教巩固，对其中的重点人员要提前教育敲打，划清底线、红线，严防现实危害。
三、深入开展社会稳定排查整治。春节前，要集中精力、集中力量深入开展安全稳定风险隐患大排查大整治，深化“进圈入群”“进家入户”，坚决做到底数清、情况明、动态准。春节期间，大量外出务工人员返乡，要着重加大对邻里、婚恋家庭、欠薪讨薪、拖欠工程款、征地拆迁、土（林）地流转等重点领域矛盾纠纷排查化解力度，建立工作台账，确定风险等级，落实化解稳控措施，压实专班稳控责任，坚决不发生“民转刑”“刑转命”案事件。加大对涉军、涉教、涉众、长期信访等重点群体（人员）稳控力度，尤其是重点群体牵头人，在此期间要落实“一人一专班”“一人一对策”，开展“日点名”“日研判”，坚决防止到市进京上访甚至集访，工作专班要严格落实责任，坚决管住人、管住事、管住物，不允许规模性聚集事件发生。
四、切实强化社会治安整体防控。各村（社区）、有关部门要把握春节期间社会治安规律特点，把电信诈骗、黄赌毒、性侵未成年人等违法犯罪宣传作为重点，要将不托底、不放心的重点人员特别是经研判为四类人员中高风险人员以及有家庭不幸、暴力倾向、弃世厌世等人员的，更要紧盯严管，要全部筛查一遍，走访一遍。派出所及有关部门要抓好白天和夜间的巡逻力度，坚持领导干部一日巡和值班领导带班巡逻，特别是学校上放学期间的“护学岗”要落实到岗到人。派出所要加强流动人口、出租屋的清查管理，加强各类风险隐患的防范化解。平安办、派出所、司法所、民社办、卫生院等部门要强化协作配合，加强“六失”人员（生活失意、心理失衡、投资失败、关系失和、精神失常、年少失管）、社会面吸毒人员、刑满释放人员和严重精神障碍患者等治安高危人员服务管理，严防肇事肇祸。派出所、综合行政执法队等要加大对烟花爆竹经营、运输、储存、销售、燃放等各环节检查监管，坚决堵住安全漏洞。
五、持续加大公共安全监管力度。春节前，要对非煤矿山、危化品、道路交通、建设施工、燃气、消防、地灾隐患点等事故多发易发重点领域和部位开展一次“拉网式”检查排查，坚决防止发生较大以上安全事故。要围绕农村道路、省道县道，加大重点道路、重点时段、重点违法的执法管控力度，持续开展公路货运、客运车辆和拼车包车联合整治。要落实“五在”责任机制，严格监管执法，强化集中整治，做好值班值守。
六、强化对重点人员困难家庭的走访慰问。各村（社区）要将辖区重点人员（包括：邪教人员、刑释人员、严重精神障碍患者、“六失”人员、吸毒人员、信访人员等）困难家庭纳入临时救助和春节慰问范围，加大关心关爱和帮扶救助力度，用法治、感情温暖感化重点人员，使其早日回归正常生产生活。
七、加强组织领导，压紧压实责任。各级党政主要领导要强化安全稳定第一责任人责任，做到亲自过问、亲自部署、带队检查。要压实领导班子成员“一岗双责”责任，特别是分管安全稳定的领导要靠前指挥，加强统筹协调，抓好具体工作，推动各方面工作在春节期间向安全稳定工作聚焦。要强化行业主管部门属事责任、企业主体责任和有关人员岗位责任，把工作责任分解到每一个部门、每一个岗位、每一个职工。对一些重要问题和隐患，要及时提请相关主管部门研究会商，属事属地配合，群策群力推动问题解决。春节期间，安全稳定是重中之重的工作，对发现的问题要按规定时间全部完成整改。要严格落实领导带班制度，带头值班值守，确保在岗、在位、在状态。
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