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关于印发《武陵山乡2021年度旅游安全

检查计划》的通知

各村（居）民委员会，乡级各部门，乡辖各企事业单位：

《武陵山乡2021年度旅游安全检查计划》经乡政府同意，现印发给你们，请结合本单位的安全生产工作实际，认真组织实施，确保工作取得实效。

重庆市涪陵区武陵山乡人民政府

2021年1月4日

武陵山乡2021年度旅游安全检查计划

为深入贯彻落实市、区、乡旅游服务工作会议精神，切实加强全乡旅游安全生产工作，坚决预防、遏制重特大旅游安全事故发生，全面提高旅游安全保障能力，确保我乡旅游发展秩序平稳、有序，结合我乡旅游安全工作实际，特制定本工作计划。
总体要求

认真贯彻落实市、区、乡关于旅游安全工作的重要批示和指示精神，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求和“没有安全就没有旅游”的理念，把旅游安全检查作为全年旅游安全生产的首要任务，作为保护游客生命财产安全、维护社会和谐稳定的一项重要政治任务来对待，切实通过旅游安全检查把安全隐患、盲点彻底整改到位。

工作目标

通过全面、深入、彻底的拉网式旅游安全检查，进一步强化旅游企业安全主体责任，坚决遏制旅游安全事故的发生，健全旅游安全工作长效机制，确保我乡旅游安全形势稳定，推动全乡旅游发展实现长治久安。 
三、检查对象

（一）旅游景区1个：武陵山大裂谷景区。
（二）全乡涉旅酒店、农家乐、乡村客栈共计152家，其中日常重点监控的共10家：枳人客栈、望云涧、武陵山寨、武陵伴山、山水庄园、乐道山庄、陆里乡舍、半山院、福伟辰山庄、梧桐居。
四、检查频次

大裂谷景区：每月检查1次。

重点监控涉旅酒店、农家乐、乡村客栈：旅游旺季（5月至10月）每月检查1次，旅游淡季（11月至次年4月）全覆盖检查1次；其他非重点涉旅酒店、农家乐、乡村客栈在旅游旺季（5月至10月）全覆盖检查一次，旅游淡季（11月至次年4月）采取抽查检查。

五、检查内容以及责任单位

（一）旅游景区

检查内容主要包括：旅游景区各项安全管理制度建立健全情况、员工安全应急知识掌握情况、景区内道路安全情况、交通工具及游乐设施安全情况、消防设施设备维修保养情况、紧急疏散通道畅通情况、突发事件应急预案及演练情况等。重点对全乡旅游景区各类设备设施的安全作业规程及安全管理情况进行检查。主要包括景区内道路交通和运载工具、空中索道等的安全运行情况；对景区的救生设备配置使用、安全防护设施、警示标志等进行检查，尤其是景区谷底的地质灾害点以及空中落石等重点区域，景区内高悬地带是否有护栏、警戒线等，未开放的景区是否有提示牌；排查景区内森林火灾隐患情况，是否设立禁带火种标示；对停车场、售票处、景区入口等容易造成人员拥堵的重点部位和安全疏散通道进行检查。（责任单位：旅游服务中心、应急管理办、综合执法大队、农服中心、市场监督管理所） 

旅游酒店、客栈、农家乐
检查内容主要包括：检查过夜游客登记情况；制定并落实安全管理制度情况、员工安全知识培训情况、饭店消防器材、锅炉电梯等重要设施设备安全及维护情况、用水用电安全和饭店安全保卫情况、突发公共事件应急预案及演练情况、食品安全等。排查旅游景区停车场、农家乐等消费项目进行摸排，是否存在乱收费、欺诈游客等现象，发现问题立即督促整改。（责任单位：应急管理办、旅游服务中心、综合执法大队、市场监督管理所、派出所）
（三）旅游交通

以旅游主干线以及场镇道路为重点，加强对旅游主干线以及场镇交通的隐患排查和疏导管理，结合道路交通专项整治工作，严厉整治乱停乱放、非法营运、超速超限超载等交通违法行为，确保全乡旅游交通畅通有序。（责任单位：公巡大队、派出所、综合执法大队）

六、工作要求

（一）加强领导，组织保障。各部门要加强全乡旅游安全检查的组织领导，成立以乡长白建银同志为组长，相关副职为副组长，相关部门负责人为成员的武陵山乡旅游安全领导小组。主要领导要做到亲自部署、亲自研究、亲自过问，分管领导做到亲自统筹、亲自落实、亲自检查，相关部门要做到抓细抓实，形成齐抓共管的工作合力，确保全乡旅游安全工作部署落地落实。

（二）周密部署，严格督查。建立和落实工作责任制，确定检查的重点区域、重点环节，做到查隐患、促整改、强基础、防事故，对督查中发现的隐患和问题，要根据情况分类汇总，确保整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”。

（三）突出重点，全面深入。彻底排查隐患和问题，做到排查不留死角、整治不留后患；并做好整改跟踪工作，对能整改的要立即予以整改；暂时不能整改的，要责成相关单位制定并落实防范措施，限期整改；对重大安全隐患不能限期整改到位的，要责令其停产停业。  

（四）广泛宣传，深入人心。要充分教育引导涉旅企业和广大群众做好安全工作的主动性和自觉性，广泛宣传活动，形成齐抓安全的浩大声势，要注意发现好经验、好做法，及时加以总结推广，推动全乡旅游安全工作上台阶。

（五）各相关部门严格按照年度安全检查工作方案，精心组织、开展旅游安全检查工作。并做好每次检查的资料、图片收集，并于每一季度的最后一月末将原始资料交一份给乡旅游服务中心。
重庆市涪陵区武陵山乡党政办公室          2021年1月4日印发
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