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关于印发《珍溪镇农村集体经济组织财务
管理办法》的通知

各村（社区）：
为加强农村集体经济组织资金规范化管理，维护农村集体经济组织及其成员的合法权益，规范集体资金管理程序，明确集体资金使用范围，严控非生产性支出，促进农村经济社会和谐稳定健康发展，经镇党委研究，现将《珍溪镇农村集体经济组织财务管理办法》印发你们，请认真遵照执行。
                   
重庆市涪陵区珍溪镇人民政府
2020年11月20日
（此件公开发布）
珍溪镇农村集体经济组织财务管理办法

为加强农村集体经济组织资金规范化管理，维护农村集体经济组织及其成员的合法权益，规范集体资金管理程序，明确集体资金使用范围，严控非生产性支出，促进农村经济社会和谐稳定健康发展，根据《中华人民共和国村民委员会组织法》、《重庆市实施村民委员会组织法实施办法》等法律法规规定，制定本办法。
一、法律依据
根据《中华人民共和国村民委员会组织法》第二十四条、《重庆市实施村民委员会组织法实施办法》第八条之规定，制定本办法。
二、严格程序
各村民委员会必须严格按照《中华人民共和国村民委员会组织法》的规定，组织召开村民会议讨论决定或村民会议授权村民代表会议讨论通过方可实施。
三、管理办法。
（一）收入管理办法
1.收入范围。集体资金收入包括“一事一议”筹集资金、财政补助资金、发包及上交收入、集体经营收入、征用土地补偿费和安置补助费、农村建设用地复垦集体资金、社会及个人捐赠资金、村民集资款、村民代收代管资金、以及其他属于集体代管和收入的资金。
2.收入入账方式。实行资金收支两条线，农村集体经济组织收到的现金收入必须3日内全额存入集体资金专户，并详细注明资金来源和农村集体经济组织名称，严禁坐收坐支、私存个人账户或账外账。镇属各部门划拨资金应通过转账划到集体资金账户，不得直接支付现金。各村（社区）不得私设账户，除上级要求设立专户管理的。为加强管理各村（社区）开立专用账户时要报三资中心备案，资金支取由三资管理中心和村集体经济组织加盖印鉴、经办人签名盖章后在开户行取款转款，实行“双印件”监管。各村（社区）必须落实一名具备一定财务知识及电脑知识的人员担任报账员，负债日常财务收支管理工作，并保持相对固定，如报账员发生变动须事先报告三资中心备案，并做好财务交接。
（二）支出管理办法
1.支付方式
（1）现金支付
村（社区）日常小额（500元左右）开支在核定的备用金（5000元）中支付。
（2）转账支付
对公和单笔支出大于500元及500元以上日常性支出由三资中心直接支付，包括工程款、占地补偿款、高龄津贴、移民后扶、设备购置等。
（3）票据规范
①集体经济组织在支付日常费用时，支付给集体经济组织以外的相关单位或个人，由其单位或个人出具正式合法的经营性票据；支付给集体经济组织以内的成员，在其集体经济成员无法提供正式票据的情况下，方可使用《重庆市农村集体经济组织付款凭证》，一联支付票据只能对应一个收款人；对涉及应支付集体经济组织内部成员两人及以上的劳务费用、占地补偿、占地青苗补偿等，可采用发放花名册的形式据实发放。
②集体经济组织在支付项目资金时，要提供项目的相关资料。属于对外发包的项目，要提供项目的批复、发包合同或协议、项目竣工验收资料、项目决算资料以及相关正式票据；属于自建项目的要提供购买相关材料的合法完税发票、材料收货两人以上签字的相关资料、支付相关费用时应有合法的经营性票据、支付的劳务或误工应编制发放花名册等。如上级要求实行报账制的项目资金，在报账时应复印票据并加盖原始票据入账单位公章，把加盖了鲜章的复印票据交到三资管理中心入账。
③支出票据需会议记录作为附件资料时，由集体经济组织编制整理为会议纪要，经整理人、村委会主任、监委会主任签字盖章后，连同签到册作为附件资料。
④所有支出票据均要有经办人签字，票据所列事项不能完整反映支出事由的，经办人应补充注明支付事由或用途后，再由村委会书记、主任审核同意支付。
2.统一补贴标准
（1）兼职补贴。村社干部工资补贴严格按区上制定的标准执行。允许村（社区）干部、村（社区）其他人员之间相互兼职，但每名干部兼职最多不能超过两职，其兼职补贴为兼职职位补贴标准的50%。
（2）监督委员会成员补贴。村务监督委员会主任补贴500元/月。村监督委员会成员补贴不超过100元/季，组监督委员会成员补贴不超过50元/季。各村（社区）通过召开村民代表大会制定具体执行标准，在群众服务工作经费中列支。
（3）电话费补贴。支部书记、村主任每人每月电话费80元/月。综治专干、服务专干、本土人才（含专、兼职副书记）等实职村干部电话费每人每月电话费50元/月，但一人兼任多职的不得重复发放，不得另报手机话费和固定电话座机话费。村(社区)民小组长电话费30元/月。
（4）交通费补贴。村（社区）干部根据工作需要出差到镇外的，按国家一般工作人员有关规定报销，镇内交通费按照所在村民委员会办公室距离镇政府所在地远近采取定额补助。其中：东桥村、西桥村、石牛村、卷洞村、三角村80元/月，渠溪村、梨坪村、斗力村、水口村、新湾村、百汇村、中乐村120元/月，莲花村、中峰社区、永义村、大林村、大兴村、滴水村、观将村、万灵村、坪水村、河口村、杉树湾村160元/月，洪湖村、学堂村、斑竹村、仁义社区200元/月。组干部因公外出本村范围发生的车费，采取实报实销的方式，说明时间、起止地点、事由、出差人后，按客车的往返价格予以报销。同时各村（社区）应严格控制租车费用，如确因突发事件或重大、急、难、险等事项租用车辆后，需逐次进行情况说明，并经驻村组长或包村领导签字认可。
村（社区）干部除书记、主任之外的其他村干部在上述规定的限额内，根据职责划分由各村社区自行制定发放标准。
（5）接待费。村级公务实行“零接待”，各村（社区）不得以任何名义用集体资金接待上级机关、部门、镇工作人员以及区内外考察学习人员，不得赠送钱物和安排其他消费活动。村（社区）组之间、村（社区）组干部之间不得用集体资金相互宴请，不得报销应该由个人承担的费用。
（6）会议误餐补贴。因工作需要召开村（社区）民大会、村（社区）民代表大会、党员大会、换届选举大会或开展重大节庆活动等，确需开支生活费的，原则上单次不得超过每人20元，或发放不超过同等值的会议误餐现金补贴。报账时现金发放误工补助费的需有发放花名册；安排就餐的需有签到册、就餐正式发票（在农户家中就餐的可以使用集体经济组织支出发票）、但就餐费用不得超过应发放误工补助费。因抢险救灾等突发事件需要发生生活费用的，需参照会议费用标准执行。
（7）各类办公用品及固定资产采购和维护。采购办公用品和固定资产日常维护时，经办的村组干部不得低于2人，单次发生金额在2000元以上的必须由监委会主任陪同购买。
（8）务工费。农民务工标准不得超过100元/天，村（社区）干部除应急突发事件、信访维稳以外不得以任何理由发放误工补助。各集体经济组织根据劳务强度和工作量确定务工工资标准，发放时应有完善的务工出勤表和发放表，其劳务费直接支付到务工人员。
（9）不得发放值班费、加班费。
（10）工作经费。工作经费主要用于专项工作的开展。包括上级划拨给集体经济组织的党建专项经费、医保工作经费、人力资源工作经费、森林防火工作经费、各类以奖代补工作经费等。上级明确了工作经费的使用标准和范围，各集体经济组织需按照上级对工作经费的要求进行资金安排。上级没有明确工作经费的使用标准和范围的，按照专项管理和专项支出的原则，各集体经济组织结合该项工作的开展，将工作经费主要用于该项工作的相关费用，严禁私分。
（11）各类考核。考核资金按上级考核办法实施细则执行。包括年终目标考核、松材线虫除治考核、森林防火考核、人社区环境考核等。不允许用集体经济组织资金发放各类奖金。
（12）救灾资金。救灾资金只得用于受灾村民衣、食、住、行等方面的支出，村委会实行专账管理，严格做到专款专用，不得克扣截留，巧立名目、弄虚作假，挪作其他开支。受灾村民应由村“两委”调查造册后，通过党员、组长会议认定后，并张榜公布，无异议后才能发放给受灾村民。
（13）凡是拨给村（社区）内兴办公益事业项目建设资金，事先有预算，事后有结算，要实行专账管理，专款专用，并张榜公布，接受群众监督，不得挪作其他开支。
（14）福利费。看望病人、村民死亡慰问金各村（社区）要召开社员代表会议，制定标准，不能随心所欲制定标准开支。
（15）项目支出。所有项目都必须经过社员代表大会讨论通过、然后公告，无异议后再到镇项目办立项、审批，最后镇项目办下达批复文件。项目支出无镇项目办审批文件的三资中心不得入账，5万元以上（含5万元）项目办下达批复文件；5万元以下的下达简易审批表；凡项目追加支出的镇项目办要下达追加通知及决算表。所有项目资金都必须转账支付，不得现金支付。如有现金支付，三资中心拒绝接收票据。
（三）支出审批程序。
1.单张发票金额1万元以下审批程序
（1）一般资金：监督委员会成员（农业社由社监督委员会成员）、村（社区）书记、主任、驻村组长、驻村领导先后审核、签名并签署意见。三资中心代理会计对审核签字后票据的合规性进行审核，对要素不齐全、书写不规范的票据予以退回，要求其按照国家统一的会计制度的规定，进行更正、补充；对不真实、不合法的票据有权不予接受，并向主要领导报告。
（2）项目资金：监督委员会成员（农业社由社监督委员会成员）、村（社区）书记、主任、驻村组长、驻村领导先后审核、签名并签署意见，三资中心代理会计对审核签字后票据的合规性进行审核，并将资金直接支付到施工单位。（项目资金严格按照“四议两公开”流程办理，并报政府相关部门备案。）
（3）政府部门拨付的专项资金：监督委员会成员（农业社由社监督委员会成员）、村（社区）书记、主任、驻村组长、驻村领导、专项资金分管领导签字先后审核、签名并签署意见，三资中心代理会计对审核签字后票据的合规性进行审核。
（4）收益分配：村（社区）小组提出方案，村支两委审查同意，村（社区）代表大会讨论通过（资金二度较大、涉及面广的召开全体户主会议），监督委员会成员（农业社由社监督委员会成员）、村（社区）书记、主任、驻村组长、驻村领导签字先后审核、签名并签署意见，三资中心代理会计对审核签字后票据的合规性进行审核。
报账时需要提供会议记录、资金分配到户花名册（含序号、农户姓名、银行账号、分配金额，并制作电子版），通过银行将资金直接兑付到农户账户；如涉及金额较小，可由村（社区）书记和主任签字同意支取现金。
2.单张发票金额1万元及以上审批程序
 单张发票金额1万元及以上，增加分管领导审签；单张发票金额2万元及以上，增加行政主要领导审签；单张发票金额5万元及以上，提交党委会通过。
四、财务监督
按照财政部印发的《村集体经济组织会计制度》（财会〔2004〕12号）等规定，规范集体资金账务管理，严禁集体资金在集体账外运转。建立完善集体资金的收入管理、现金管理、支出管理、票据管理等制度，做好财务收支日常管理，做到“谁经手、谁签字、谁负责”。每季核算一次集体资金收入、使用、结余等情况，并将其明细表公示上墙，且公示图片传回代理会计附凭证中；重大事项根据实际情况随时公布，接受群众监督。
五、责任追究
在农村集体资金管理使用中不执行本通知要求和有关规定，有下列行为的，由纪检监察部门按规定追究有关领导及相关工作人员责任，构成犯罪的依法移交司法机关查处。
（一）因监管措施不力、工作玩忽职守等行为导致农村集体资金损失的；
（二）伙同或协助村组弄虚作假、巧立名目转移或私分农村集体资金的；
（三）截留、挪用、贪污或跨村平调农村集体资金的；
（四）其他非法侵占农村集体资金的行为；
（五）私设银行账户及小金库的行为；
六、本通知印发后，相关文件与本通知不一致的，按本办法执行。法律、法规另有规定的，从其规定。
七、本办法自印发之日起执行。原《珍溪镇农村集体经济组织财务管理办法》（珍溪府发〔2019〕71号）文件同时废止。
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