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重庆市涪陵区珍溪镇人民政府
关于规范和加强农村供水水费收缴工作的
通  知

旺水垭水厂、斑竹水厂供区各村（社区）：
近期，结合巡视巡察要求，我镇对历来年水费收缴情况进行了全面盘点清理，发现旺水垭水厂、斑竹水厂供区部分村（社区）存在一定数额的水费欠款。
为进一步做好我镇集中供水工程水费收缴工作，经镇党委、政府研究，现就规范和加强农村供水水费收缴工作通知如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期水利工作方针，认真落实“水利工程补短板、水利行业强监管”的水利工作总基调，以水费收取作为农村供水工程运行管理改革的“牛鼻子”，努力实现“以水养水”的良性循环，促进农村供水工程效益持续发挥。
二、明确水费标准
参照涪发改委发〔2022〕460号《关于调整乡镇自来水销售价格的通知》精神，旺水垭水厂、斑竹水厂供区水费执行标准为3.4元/吨（含0.1元/吨水资源费）。
三、加强村（社区）级供水管理
（一）明确村级管水职责。各村（居）民委员会负责村内管网（镇总表后）的日常运行管理，具体负责本村（社区）的水费收缴、维修养护等工作。根据村情实际，可聘用村级管水员，村级管水员的选聘、履约和劳动报酬等情况，应在村内进行公示，接受群众监督。
（二）规范做好水费收缴。原则上，各村（社区）实行每月一抄表、每月一收费，防止用水户出现长时间跑水、漏水等不知晓的情况。村级管水员向用水户收取水费，须开具盖有村民委员会公章的收据。用户缴纳的水费作为村集体收入，纳入村级财务账目管理，用于支付水厂水费、日常维修养护费用及管水员的劳动报酬等。村民委员会要定期对水费收缴及使用管理情况进行公示，接受群众和社会监督，并主动接受各级部门的监督检查。
（三）严格水费收缴管理。用水户必须按时交纳水费，不得拖欠。各村（社区）应根据本村（社区）情况，制定本村（社区）供水工程运行管理办法，对偷水、不交水费的用水户，建立相应的惩戒机制，并纳入村规民约（居民公约）执行。
（四）加强供水管网管护改造。各村（社区）要组织村级管水员做好供水管网的日常检查养护，对出现老化、跑冒滴漏情况的，及时做好管网的维修改造。同时，在申报实施村（社区）基础设施项目时，要做好结合文章，统筹考虑将供水管网纳入改造范围，推广更换预付费计量水表，提升村级供水能力和管理水平。
四、下一步工作安排
为加强全镇农村供水管理工作，实现供水保障化、用水节约化、管理高效化，完善供水管理制度，避免廉政风险，作以下工作安排。
[bookmark: _GoBack]（一）加强历年欠缴水费清理追收工作。建立欠缴水费追收工作专班，由规划环保办牵头，镇 财政、镇纪检办、镇人大等部门组成清理小组，对历年村（社区）欠缴水费进行一次彻底清查，根据清理情况，向涉及欠缴水费的各村（社区）下发水费追缴通知书，督促涉及到的村（社区）限时于8月底前补缴历年所欠水费。
（二）建立水费收缴专帐。从8月（收缴7月水费）起，月初由镇规划环保办负责抄表，形成应缴水费清单后，交财政办建立应收账目。各村（社区）在按月缴费后，执打款回执单及时到规划环保办出具缴费单，再以缴费单到财政办抵充平账。同时，历年欠缴水费在限时追缴后未结清的也将纳入专账管理。
（三）加强督导、考核、问责。镇规划环保办、镇纪委将不定期对各村（社区）水费收缴使用情况进行督导，一是原则上各村（社区）水费每月一缴，按村（社区）总表读数足额向镇级缴纳1.9元/吨，村（社区）自留1.5元/吨作为管理维护费，二是超过半年不交水费的村（社区）视作不作为慢作为问题，由镇纪委约谈村（社区）支部书记。三是超过一年不交水费的村（社区），镇政府下发书面通知，纪委介入调查并按相关纪律规定进行处理。
四是将水费收缴工作纳入各村（社区）年度目标考核内容，实行扣分制，与年度考核奖挂钩。对长时间不缴水费、水费欠账累积甚至加重的，年度考核奖暂扣或者取消。
四、保障措施
（一）提高站位，落实责任 。把农村集中供水工程水费收缴工作提升到贯彻落实习近平总书记对农村供水工程“有钱建无人管”问题作出重要批示精神的高度来进行重点推进，要按照党中央、国务院的总体要求和水利部的具体要求，做好水费收缴工作。成立由镇长刘彩虹同志为组长、副书记刘萍同志为副组长的农村供水水费收缴工作领导小组。领导小组办公室设在镇规划环保办，负责统筹推进辖区农村供水水费收缴工作。
（二）加强宣传，形成氛围。充分利用党员大会、村民代表大会、村民小组会以及院坝会等形式，积极引导群众树立“水是商品，有偿使用”的意识，在社会真正形成节约用水、用水缴费的舆论氛围，按照“谁受益、谁管理、谁使用、谁付费”的原则，有序推进水费收缴工作。
（三）加强监管，严肃纪律。镇纪委、镇规划环保办要加强水费收缴工作全程跟踪监督，规范水费收缴流程，严肃查处乱收费、乱加码以及挪用、截留收费行为，同时避免出现不管理不作为现象，严禁私自截水窃水等违法违纪行为。



                   重庆市涪陵区珍溪镇人民政府
2023年7月24日
（此件公开发布）
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