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重庆市涪陵区人民政府行政规范性文件

重庆市涪陵区人民政府
关于城市移民迁建若干问题的通知
涪府发〔2001〕31号
桥南、李渡管委会，各乡镇人民政府、街道办事处，区府各部门，中渝驻涪各单位，区属有关企事业单位：
自1993年三峡工程库区移民工作正式实施以来，在全区人民的支持下，通过各级各部门的积极努力，我区城市移民迁建工作取得了阶段性成果。但是，随着城市移民迁建工作全面深入开展，以及二线水位淹没处理及移民安置任务的加重，一些影响和制约城市移民迁建的问题越来越突出。为切实解决城市移民迁建工作中存在的问题，确保社会稳定和三峡工程按期蓄水发电，现对我区城市移民迁建工作有关问题通知如下：
一、切实加强规划管理，严格控制城市移民迁建标准和规模
（一）迁建到城市移民安置区的机关、企事业单位和居民，必须严格按照城市移民安置规划及小区修建性详规进行建设，禁止任何单位和个人乱占乱建。
（二）城市各移民小区迁建详细规划确需调整的，必须按程序上报原规划审批机关批准，未经批准，任何单位和个人不得擅自调整和修改。凡进入移民安置小区的单位和个人须按有关规定办理移民迁建规划手续。
（三）江北点易移民安置区和桥南、江东移民控规区，由江北街道办事处、桥南管委会和区移民、建设、国土行政主管部门共同划定红线并报区政府审批。红线确定后，任何部门和单位未经移民主管部门同意，一律不得办理征地手续。
（四）迁建项目的规模和标准要严格依据城市移民迁建安置规划和专业设施复建规划确定，做到量力而行。对超规模、超标准建设所造成的资金缺口，由业主单位自行解决。
二、切实加强建设管理，确保城市移民迁建单位和居民房屋搬迁工作顺利进行
（五）城市迁建实行项目法人责任制。重庆市涪陵堤防工程建设开发有限责任公司是防护堤移民安置小区的基础设施项目建设的法人。重庆市涪陵城市移民建设有限责任公司是董家湾、顺江移民安置小区的基础设施项目建设的法人。桥南开发区管委会是桥南移民安置控规小区的基础设施项目建设的法人。江北街道办事处是点易移民安置小区的基础设施项目建设的法人。机关、企事业单位房屋迁建的项目法人是该受淹房屋的产权单位。直管公房迁建的项目法人是区房产管理局。城市居民房屋由所在街道办事处负责组织迁建。移民安置区内的给排水、电力、通讯、广播电视、园林绿化等项目，由该移民安置区基础设施项目法人委托专业部门负责建设。
（六）项目法人在实施扩建项目时，应严格实行定工程量、定投资额、定时间、定质量、定移民安置任务的“五定”责任制。项目法定代表人必须加强施工管理，确保工程质量，对工程质量负终身责任。
（七）城市迁建必须坚持建管并重的原则。对已经竣工验收合格的城市道路、供水、供电、供气、邮政、通讯、广播电视、园林绿化、消防、环卫等市政公益设施，移民建设有限责任公司、堤防工程建设开发有限责任公司要及时移交给城市主管部门或行业主管部门进行统一管理和维护。城市主管部门和行业主管部门应各司其职，及时接管，认真做好相关市政设施和公益设施的管理、维修和养护工作。
（八）在迁建项目建设过程中，各项目法人须接受建设行政主管部门的归口管理和移民行政主管部门的行业管理。移民行政主管部门根据年度投资计划和工程建设进度直接向迁复建项目法人拨付移民补偿资金。
（九）区建设行政主管部门、移民行政主管部门和有关行业主管部门应按照国家有关基本建设管理的规定，加强对迁建项目的全过程管理，严格执行项目法人责任制、招标投标制、合同制、工程监理制、竣工验收制、预算决算审查等管理制度。
（十）城区机关单位、企业的迁建，由区政府按照移民迁建规划移民用地规定划拨给该单位与受淹面积等量的土地，由各单位负责复建；鼓励受淹单位联合成片开发建设。
（十一）城市居民搬迁房屋，由区政府在原淹没用地面积1︰1的基础上增加0.3倍无偿划拨给各街道办事处，由各街道办事处依据规划组织统建、开发和安置。所增土地的开发收益用以弥补居民搬迁安置的过渡费、社区设施建设费、结构补差费和特困户、五保户、低保户居民的搬迁安置。居民房屋搬迁实行等面积还房、超面积补差，户平超过该户受淹面积（附属房不计入淹没面积）10平方米以内者，由街道办事处按新房的建安造价收取费用，超过10平方米（含10平方米）以上部分，一律按市场价收取费用。还房后未达到受淹房屋面积的，不足部分按涪府函〔2000〕193号文的规定补偿标准给予货币补偿。各街道办事处在实施城市居民搬迁工作中，凡在规定时间内，每提前搬迁一户，由区政府给予一定奖励。
（十二）鼓励防护堤区域内的城市居民到非移民安置区安家落户。对自愿到非移民安置区安置的城市居民，可向所在街道办事处提出申请，由街道办事处按涪府函〔2000〕193号文规定标准对房屋实行货币补偿、拆除销号，并由堤防工程建设开发有限责任公司对搬迁城市居民每人发给6000元搬迁补助费（搬迁人口按移民政策核准）。搬迁户离开防护堤片区后，其原有土地一律由堤防工程建设开发有限责任公司统一使用。
（十三）以土地为生的城市居民（即江东街道办事处的高石、插旗、双江、滩涝居委会，荔枝街道办事处的顺江、建涪、黎明居委会，桥南开发区的红光、荔枝园、天子殿等居委会的居民）复建安置的征地及基础设施费，按一类集镇补偿标准测算给各街道办事处、开发区，实行“四统一分”，即统一规划、统一征地、统一设计、统一基础设施配套建设，经费包干使用。对个别经街道办事处批准同意后到非移民安置区建房的居民，付给征地费和基础设施建设费中的室外工程、场地平整费部分（共占征地费及基础设施费的41%）。
（十四）1992年5月31日淹没调查前办理了正式营业执照，并按规定缴纳有关税费的经营场地，可在移民安置区内安排类似经营场地，实行产权调换，也可实行货币补偿。凡实行货币补偿的，每平方米补偿费用在原补偿单价标准基础上再增加300元。
三、切实加强用地管理，节约城市移民迁建用地
（十五）城市移民迁建用地总面积不得超过重庆市人民政府核定的规模。迁建用地按涪陵城市移民安置规划和移民年度投资计划实行统一征用，统一进行基础设施配套。迁建单位和居民的用地手续按有关规定办理。
（十六）移民迁建规划区内安置迁建单位的土地实行淹一还一（不含公用部分），无偿划拨。移民迁建业主确因安置需要扩大面积的，必须报经区政府审批，其超过原淹没土地面积部分的用地，应在交纳基础设施建设费、征地拆迁成本费及土地出让金后，才能办理各项手续。
非移民项目原则上不得进入移民迁建规划区，不得占用移民迁建用地。已经占用移民迁建区土地的，要限期退回；确实无法退回的，应根据占用土地的区位地段，足额补交城市基础设施建设费、征地拆迁费及土地出让金。由此所收费用必须实行专户储存，专项用于移民迁建小区的征地和基础设施建设，其具体使用计划需经区政府审定。
四、切实加强工程项目管理，确保城市移民迁建工程质量
（十七）全额使用移民资金进行建设的项目（工矿企业、公路、港口码头等专业设施复建项目除外），总投资在500万元及以下的，其设计文件由区移民行政主管部门会同区建设行政主管部门审批，移民行政主管部门审查工程方案、规模、建设标准及投资，建设行政主管部门审查技术标准。总投资在500万元以上的，报重庆市移民局审批。
（十八）全额使用移民资金的公路、桥梁、港口、码头、电力、通讯等专业设施复建项目，按分级审批权限，设计文件由移民行政主管部门会同同级相关主管部门审批。
（十九）重庆市重点建设项目和部分使用移民资金的建设项目（工矿企业除外），其设计文件的审批由计划行政主管部门和建设行政主管部门分别履行各自管理职责，移民行政主管部门参与设计的评审和审批文件的会签。
（二十）城市迁建工程项目必须按基本建设程序要求，做好项目前期工作，在取得初步设计批复文件后，由项目法人向同级移民行政主管部门申请列入移民投资年度计划。未经设计和设计文件未经批准的项目，不得列入移民年度投资计划。
（二十一）全额移民投资的迁建项目列入移民年度投资计划后，由区移民行政主管部门按规定权限审发施工许可证；部分使用移民资金的迁建工程项目开工，由建设行政主管部门或规定的行业主管部门审发施工许可证。
（二十二）列入移民年度投资计划的迁建项目，移民行政主管部门应与项目法人签订项目迁建协议。项目法人必须严格执行移民投资计划，不得擅自调整和变更。
（二十三）迁建项目的地质勘探、设计、施工，必须按规定组织招投标。招投标工作由项目法人或项目法人委托有关职能部门、专门机构，按国家有关规定和规范组织实施，接受同级移民行政主管部门和建设行政主管部门的指导和监督。
迁建工程项目建设必须加强施工现场管理。承担工程项目建设的施工企业，必须具备与其建设项目施工要求相应的资质等级。在工程项目建设施工中，禁止转包。
（二十四）城市迁建工程项目必须严格执行工程监理制。监理单位应严格按照工程项目的设计要求和相应技术标准，进行全程监理，并接受区移民行政主管部门和建设业主的考核。
（二十五）项目法人、施工企业和监理单位必须接受区移民行政主管部门的监督和检查，如实反映情况和提供资料。
（二十六）迁建工程项目竣工后，必须进行竣工验收。未经竣工验收或验收不合格的工程，一律不准投入使用，不得办理工程移交和权属登记。
（二十七）迁建工程项目法人在工程项目竣工验收后必须将项目的全套资料报区移民行政主管部门。区移民行政主管部门对迁建工程项目必须建立完整的档案，立卷归档备查。
（二十八）凡涉及移民工程建设的收费，其原淹没面积部分严格按照国办函〔1998〕12号文件精神予以免收，超面积部分按有关规定收取。
五、切实加强移民补偿资金管理，确保移民资金专款专用
（二十九）区移民行政主管部门和迁建工程项目法人，必须严格执行《重庆市三峡库区移民资金管理办法》，切实加强迁建项目的移民补偿资金管理，确保移民资金专款专用。严禁贪污、挪用、截留、挤占、侵吞移民资金，防止移民资金的浪费和损失。
（三十）对收取的搬迁建房补差和增加建房面积资金的管理，各赞美办事处应视同为移民资金，必须专户储存，严格按项目管理规定使用。
六、切实加强迁建补偿管理，确保移民补偿足额到位
（三十一）在1992年4月4日国办发〔1992〕17号文件下发后，未经省级人民政府批准新建、扩建、改建（含改造）的建（构）筑物，一律不予补偿。城市单位和居民房屋补偿，以1998年区移民行政主管部门依据1992年长江水利委员会调查登记的淹没实物指标进行调查复核的指标予以测算。居民所在街道办事处必须做到补偿对象、淹没实物指标、补偿标准和补偿额度“四公开”。
（三十二）在淹没调查中，城镇单位房屋错漏和丈量面积误差在20%以上，居民房屋错漏和丈量面积误差在10%以上的，应向所在街道办事处移民办提出书面申请，由区移民局组织调查复核，经张榜公布，报区政府批准后，按其复核后淹没房屋的实际面积给予补偿。凡错漏误差在上述额度之内的，一律不作补偿调查，仍按原淹没调查登记数进行补偿。1992年调查登记后，房屋产权发生变化的，由现房屋所有权人持变更的《房屋所有权证》、《房屋买卖协议》、《房地产买卖契约》到房管部门办理过户手续后，到所在街道办事处移民办办理移民房屋补偿过户手续。
（三十三）搬迁补助费的计算原则上以1992年长江委调查的人口为基数。1992年4月4日后，按照《国务院办公厅关于严格控制三峡工程坝区和库区淹没线以下区域人口增长和基本建设的通知》的规定允许迁入的人口，即因出生、婚嫁、工作调动、军人转业退伍和高等院校、中等专业技术学校毕业分配以及刑满释放等迁入的人口，经县级以上人民政府公安机关批准入户的，可以计算搬迁补助费。1992年调查后死亡人口、大、中、技校毕业分配到外地工作、全家搬迁、户口已迁出淹没区的人口，不能计算为搬迁人口。
（三十四）居民的财产搬迁费（含搬迁损失费、误工补助费）按每人补助200元计算（1993年5月31日价格），由各街道办事处凭安置销号合同和户口簿发放。
（三十五）在移民安置区范围内，违章建筑不计入赔偿范围，建设者应在规定时间内自行拆除，凡不自行拆除的，由国土和建设行政执法部门依法进行强制拆除。沿江公路两边搭建的临时建筑物，按《中华人民共和国土地管理法》和《中华人民共和国城市规划法》规定，建成区土地和常年洪水位下土地属国家所有，无论批准与否，在国家建设需要时，任何单位和个人应无偿自行拆除。对持有营业执照的个体工商户，可在商贸、农贸市场区按市场价优先购买摊位。
七、切实加强销号管理，确保城市移民迁建工作不留后遗症
（三十六）迁建项目的移民补偿资金拨付至90%时，移民行政主管部门按隶属关系分别与迁建项目法人和搬迁居民户主依法签订受淹房屋迁建补偿销号合同。淹没线下的构（建）筑物由迁建项目法人和搬迁居民户主自行拆除，废旧建筑材料自行处理。移民部门在其拆除构（建）筑物后应及时拨付余下的款项。迁建移民补偿资金拨付完毕，即为迁建项目补偿销号。
（三十七）受淹单位和居民房屋产权证和土地使用权证手续的办理：迁建房屋在原淹没房屋面积以内的，区房屋管理部门免费为其办理房屋产权证；超出原淹没面积的，超出部分按相关规定减半收取费用。在原受淹土地面积以内的，土地管理部门免费办理土地使用权证；超出部分按相关规定减半收取费用。受淹单位和居民房屋迁建完毕，在办理房屋产权证和土地使用权证的同时，应将原受淹房屋的房屋产权证和土地使用权证交给相关部门予以注销。原来未办理房产证的，居民户可持居民小组、居委会、街道办事处出具的证明办理相关手续。
城市移民迁建工作是我区移民工作中一项十分重要的工作。城市移民迁建人口多，规模大，不仅涉及大量的基础设施建设，大批企业搬迁和城市功能完善，而且有大批人口需要重新就业安置，情况复杂，矛盾突出，任务艰巨。搞好城市移民迁建，关系到城市，居民的切身利益，关系到我区经济结构的升级和社会功能的再造，关系到我区社会的稳定。为此，区府各部门，特别是区移民、建设、国土、房管、环保等部门，要按照各自的职能分工，既要各司其职，又要通力协作，简化办理程序，提高办事效率，切实为城市移民迁建工作服好务。各街道办事处、各部门要严格按照本通知要求，切实加强领导，转变工作作风，加强协调和指导，认真落实各项政策措施，扎实有效地做好城市移民迁建工作。
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